

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 27 de Enero de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMENTARIOS AL DISCURSO DE HERTLING

LOS ALEMANES ECHAN A PIQUE AL BARCO ESPAÑOL "GIRALDA"

Triunfó el pangermanismo

El conde de Czernin, ante las masas obreras de Austria y de Hungría, sublevadas contra el pangermanismo, dijo que su Gobierno renunciaba a Polonia y no pedía a Rusia ni un céntimo ni una pulgada de territorio. El conde de Hertling, ante el Reichstag de Alemania, y luego de una conferencia de tres horas con Hindenburg y Ludendorff, ha pronunciado, contestando a Lloyd George y Wilson, un discurso que cierra las puertas a toda esperanza de paz...

He aquí cómo el Gobierno inglés—según una nota oficiosa enviada por aerograma a los neutrales— juzga el discurso de Hertling:

«El discurso del canciller alemán demuestra el influjo que ejercen el pangermanismo y el militarismo prusianos en toda Alemania, pues su programa es el del partido prusiano, de dominación mundial, y una rotunda negativa a los derechos de los pueblos, que han sido durante todo este tiempo el sostén de la autocracia germánica. Hertling se niega a hacer afirmación alguna respecto a la cuestión vital de Bélgica y, en realidad, se muestra partidario de una anexión, no sólo de Bélgica, sino también del Norte de Francia. Es evidente que pretende conseguir todo lo que pueda de Rusia. Polonia ha de quedar a merced de Alemania y Austria, y no ha de hablarse de la cesión de Alsacia Lorena, y Alemania permanecerá unida a Austria en contra de las reclamaciones italianas. Hace mención de las palabras del Presidente Wilson respecto a la libertad de los mares, para decir, con arrogancia de la costumbre alemana, que, de acuerdo con ellas, Inglaterra debe abandonar Gibraltar, Malta, Aden, Hong-Kong, las islas Falkland, etc., con lo cual hace patente el gran contraste que hay en la forma de considerar la navegación entre prusianos y americanos. Los puntos referentes a la Liga de los pueblos, limitación de armamentos, etc., son puestos en segundo lugar, comparados con estos aspectos del militarismo. Es una verdadera teoría de agresividad, y no se intenta en lo más mínimo contestar a las proposiciones de una paz democrática, hechas por los aliados, y no se da ninguna idea a la vez. Puede reducirse a una sola frase el discurso: «Pensamos conservar y obtener todo lo que podamos.» Es evidente que su actitud tiene por objeto el sembrar la discordia entre los aliados, en cuyo plan el conde Czernin parece también tomar parte. Pero los políticos enemigos demuestran no preocuparse mucho de las democracias aliadas, si creen que su negativa respecto a la restauración de Bélgica, devolución del Norte de Francia, reconocimiento de los derechos de Italia, los Balcanes y las provincias del Báltico, producirá otro efecto que el de fortalecer aún más los lazos que unen entre sí a dichas democracias, en su propósito decidido de conseguir una paz justa.»

Hertling ha aceptado en toda su integridad el programa del pangermanismo, no sólo en Oriente, sino en Occidente también. No dice de un modo claro que serán evacuados Bélgica y el Norte de Francia, y alude a la necesidad de salvaguardar, antes de las evacuaciones, los intereses alemanes en dichas comarcas belgas y francesas. Y nadie ignora que los pangermanistas exigen que Bélgica sea unida al Imperio alemán como un Estado subordinado—igual que Sajonia o Baviera—y que Francia ceda a Alemania Longwy y la cuenca ferrífera del Briey. Resumiendo lo pedido por Hertling para hacer la paz, vemos que Alemania, por su boca, demanda Bélgica y la Lorena francesa en su casi totalidad, al Oeste, y Polonia, Curlandia, Lituania y las islas del Báltico, al Este, y que además se halla dispuesta a sostener las ambiciones territoriales de sus aliados. Sólo después de haberse acrecentado tan desmesuradamente consentirá en dejar de batirse.

¿Quién engaña aquí a quién? Czernin dice, refiriéndose a Polonia, que este pueblo podrá constituirse en Estado independiente, con absoluta libertad, y Hertling anuncia que la nueva Polonia será hecchura de los Imperios centrales. Czernin afirma que Austria-Hungría no pide a Rusia ni un «akreutzer» ni un céntimo de territorio, y el general Hoffmann, en Brésl-Litowski, ha reivindicado para Alemania de la línea Walk-Minsk Brésl-Litowski, fronteras ucranianas. Es que Hertling está seguro de la mansedumbre del pueblo teutón, y Czernin desconfía de que los pueblos austriacos se resignen indefinidamente a una guerra que sólo puede favorecer los intereses del militarismo alemán? ¿O es que en el fondo los dos compadres están de acuerdo y juegan el mismo juego, si bien se han adjudicado papeles diferentes?

Mas hay un hecho indudable. Las masas alemanas y austrohúngaras quieren la paz. La reclaman con huelgas, con manifestaciones, con motines. Y he aquí que en vez de paces, les anuncian sus amos una nueva ofensiva en Occidente, es decir, una matanza bárbara, espantosa, y probablemente inútil...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 26.—Comunicado de las once de la noche.—Acciones violentas de artillería en la Butte du Mesnil y en la orilla izquierda del Mosa y en el sector Mort Homme. Ninguna acción de infantería. Nada que señalar en el resto del frente.

Las secciones de defensa contra aviones han derribado el día 25 tres aparatos alemanes. Ejército de Oriente.—Durante la noche del 24, las tropas británicas han realizado un asalto, que ha obtenido éxito, cerca de Krastali (Nordeste del Doiran). En la región de Seres, la aviación británica ha bombardeado los campamentos búlgaros, y derribado un avión enemigo. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswhusthausen, 26.—Nada nuevo en ninguno de los frentes (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 26.—Comunicado de la tarde.—En un encuentro de patrullas al Sudeste de Cambrai hemos capturado algunos prisioneros. Durante algún tiempo de la noche, la actividad de la artillería enemiga ha aumentado contra nuestras posiciones del valle de Scarpa. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Poldhu, 26.—Comunicado de la noche.—Durante la noche el enemigo ha ejecutado un raid contra uno de nuestros puestos al Sur de Fontaine-les-Croiselles; faltan dos de nuestros soldados. Esta mañana fué rechazado por el fuego de fusilería y ametralladoras, al Este de Passchendaele, un destacamento de incursión enemiga.

La artillería enemiga mostró alguna actividad durante el transcurso de la mañana en las inmediaciones de Havrincourt y Poelkappelle. (T. S. H.)

Palestina.—Londres, 26.—Durante los pasados días, la actividad de nuestra aviación ha sido mantenida. El martes fueron arrojadas varias bombas sobre los campos enemigos y depósitos del ferrocarril, al Oeste de Sebastieh, habiéndose observado varios blancos. El jueves fueron derribados dos aparatos enemigos en combates aéreos. Hoy, nuestras escuadrillas de bombardeo sorprendieron una formación de tropas de unos 2.000 hombres, cerca de Hawara. Media tonelada de bombas fué lanzada sobre la columna enemiga antes de que pudiera dispersarse. Al mismo tiempo bombardeamos tropas a caballo. (Agencia Radio.)

EL DISCURSO DEL CANCELLER

Comentarios de la Prensa inglesa.—Londres, 26.—Toda la Prensa inglesa se ocupa extensamente esta mañana de los discursos del Canciller alemán y de Czernin. Hay unanimidad en todos los periódicos para reconocer que dichos discursos no alteran en nada la situación; que la guerra continuará con más intensidad que antes, y por consiguiente es inútil hablar de paz puesto que ninguna negociación podría hacerla posible. Algunos creen ver en el lenguaje diferente de los dos hombres de Estado de los Imperios centrales una habilidad, consecuencia de un convenio entre ellos.

El Daily Chronicle escribe: «El Canciller Hertling continúa la tradición, que consiste en considerar que toda concesión hecha por el adversario es una prueba de flaqueza y una razón más para hacer más rígida la actitud de Alemania. Hace notar la diferencia del tono de Hertling y de Czernin; pero el tono de este último es debido a la situación de Austria.» Concluye así: «Únicamente la derrota cambiará el corazón de Alemania.»

El Morning Post escribe: «La cesión de Malta ó de cualquier otra base británica conduciría a la disolución del Imperio británico. Si Alemania ó cualquiera otra nación desea apoderarse de Gibraltar, que vaya a tomarlo. Y ahora, después de la nueva prueba del odio alemán contra Inglaterra, continuamos la guerra.»

El Daily Telegraph opina que Czernin puede tener ciertas ideas debidas a la situación de Austria; pero que el partido militarista continúa siendo dueño de Berlín. Nuestra divisa debe ser: «Restauración y reparaciones garantizadas para el porvenir.» Inútil hablar de paz, cuando no se ve modo de hacerla.

El Daily News escribe: «El valor de las conversaciones directas entre Czernin y Wilson sería inoportuno y obligaría a los negociadores a reducir las condiciones al mínimo. Los aliados no podrían escoger mejor persona que Wilson. Alemania no vería a Czernin con tan buenos ojos para desempeñar el papel; pero lo seguro es que no podría ponerse de acuerdo al militarismo.»

El Daily Express ve en los dos discursos el arreglo entre dos compadres. Los dos quieren convencer al pueblo, que hacen todo lo

posible para conseguir la paz. Sus observaciones tienen por mira América. Se propone a Wilson como negociador, y Czernin es claramente indicado. Hertling permanece en la reserva. Es inútil decir que este juego no oculta más que el deseo de la desunión de los aliados, y que, por lo tanto, el plan es irrealizable.

El Times escribe: «Ninguno de los discursos demuestra otra cosa que una habilidad superficial. Los dos, sobre todo el de Czernin, descubren el terrible esfuerzo cada día más pesado que gravita sobre los Imperios centrales; pero ningún de los dos manifiesta satisfacción las peticiones de los aliados.» (Agencia Radio.)

La opinión en los Estados Unidos.—Washington, 26.—La opinión oficial sobre la declaración de Hertling a propósito de Alsacia es que excluye toda consideración. (Agencia Radio.)

HUNDIMIENTO DEL VAPOR ESPAÑOL "GIRALDA"

Por un submarino alemán.—Vigo, 26.—A las tres de la tarde de ayer, y a 30 millas de La Guardia, fué detenido por un submarino alemán, que desplazaba 600 toneladas, el vapor español «Giralda», de 440 toneladas, propiedad de la Compañía Sevillana de Navegación.

La orden de detención fué comunicada mediante seis cañonazos, que no hicieron blanco.

Detenida la marcha del buque, trasladáronse a bordo del submarino un oficial y seis marineros para mostrar la documentación del «Giralda», permaneciendo el oficial detenido cuatro horas, tiempo empleado por los alemanes para llevarse del buque español ropas, utensilios y género; también se apoderaron de una sortija que el oficial llevaba puesta.

Terminado el despojo, subieron a bordo del «Giralda» algunos marineros del submarino y dejaron varias bombas, dando libertad al oficial para que tomara su puesto en uno de los botes de salvamento.

Hoy por la mañana, a 18 millas de Viana, ha recogido a la tripulación del buque hundido el vapor «Cabo Menor», desembarcándola en nuestro puerto, donde la noticia del nuevo atropello a nuestra Marina mercante ha producido gran indignación.

DETALLES DE OTRO TORPEDEAMIENTO

Los naufragos del «Victor Chavarrí».—Bilbao, 27.—En el último tren de la costa han llegado 20 naufragos del vapor «Victor Chavarrí», de esta matrícula, perteneciente a la Sociedad Altos Hornos.

Este vapor fué hace tiempo detenido por un submarino alemán; entonces llevaba mineral de hierro. El submarino le permitió volver a Bilbao, bajo palabra de honor del capitán de no volver a Inglaterra.

El capitán, que había dado su palabra, desembarcó, negándose a tomar el mando del barco.

El «Victor Chavarrí» volvió a Inglaterra, saliendo el día 17 del puerto de New-Castle con carbón para Altos Hornos. El día 21, de madrugada, le sorprendió un submarino y sin previo aviso le lanzó un torpedo que penetró, causando grandes destrozos, en las bodegas. Ordenóse el embarque de tripulantes en un bote y cuando se había realizado notóse que faltaban cinco. A pesar del peligro que se corría porque el barco se estaba yendo a pique, los tripulantes volvieron a bordo del «Victor Chavarrí» y allí encontraron al palero Jesús Villanueva, de Bilbao, y a Juan Martínez, de Coruña, ambos en estado gravísimo. Faltaban aún tres tripulantes; pero éstos tuvieron la mala fortuna de hundirse con el barco. Era éstos el fogonero Eloy Marquina, de Santurce; el camarero Feliciano Zulueta y el Calderero Florencio Bezaldua, de Las Arenas.

El bote, con algunos tripulantes y los heridos, marchó a Cherburgo, regresando después a recoger a los restantes naufragos que habían quedado en una balsa que pudieron construir.

LOS RUSOS

Declaraciones de Krylenko.—Petrogrado, 26.—Dirigiéndose a los guardias rojas, Krylenko, generalísimo maximalista, ha dicho:

«Buena cosa es la libertad; pero durante la lucha con la burguesía deben ser suprimidas todas las libertades. No retrocederemos ante nada, propagaremos el terror, no ahorraremos las vidas enemigas; de otra manera, volverían a levantarse para combatirnos.»

La situación en Petrogrado es cada vez más insostenible. El bolchevismo se muestra más autócrata que el zarismo. El saqueo de casas continúa, y la población está siempre bajo la impresión causada por el asesinato de los ex ministros Chingaref y Kokoschin, cuyos asesinos no han sido aún detenidos. (Agencia Radio.)

Gorki, herido.—Petrogrado, 26.—Según dicen los periódicos, Máximo Gorki, al pasar en un trineo por la calle Morakaya, fué ligeramente herido por una bala de revólver, accidentalmente disparada. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La contestación de Scheidemann al discurso de Hertling.—Carnarvon, 26.—Según un telegrama de Amsterdam, el Vorwaerst publica la respuesta de Scheidemann a Hertling. Scheidemann dice que los argumentos del jefe de los pangermanistas para

la prolongación de la guerra son, principalmente, primero los submarinos y después la fuerza de nuestro ejército. Entre ambos nos han de dar la victoria en seis meses. Esta fué anunciada en 1916, pero ese período hace mucho que ha transcurrido. El más visible resultado de la campaña submarina ha sido la entrada de América en la guerra. Si América no hubiese entrado en la guerra, hace mucho tiempo que la campaña submarina nos hubiese aportado la paz general. En cuanto al ejército, suponer que tomamos París y Calais, ¿sería eso la paz?; una vez más no; tenemos todavía que vencer a América. Yo no puedo figurarme el día en que los alemanes digamos a las Potencias de la Entente «aceptamos vuestras condiciones». Estamos vencidos. Pero tampoco puedo figurarme el día en que Inglaterra, Francia ó América se dirijan a nosotros en esos mismos términos. Refiriéndose a las huelgas austriacas, recordó Scheidemann al auditorio que no se había oído en Viena una sola exclamación contra el Emperador de Austria, mientras el Kaiser alemán es abiertamente insultado en las calles. La prensa conservadora alemana pide que Alemania se desembarace de Austria. «Intrigarán para privarnos de nuestro último amigo. Si nuestro Gobierno no puede librarse de esos patriotas, más vale que se vaya. Si no nos traéis la paz con Rusia, seréis derribados del Poder.» Refiriéndose al martirio de Bélgica por Alemania, las palabras de Scheidemann no fueron menos claras. Pidió al Gobierno alemán que hablase francamente sobre este asunto. «No nos mezclemos en políticas flamencas; la restauración honrosa y completa de Bélgica es nuestro deber. Intentemos librar al mundo de nuevas efusiones de sangre en la primavera. Recordad que los sentimientos de nuestro pueblo son muy serios. Si permitis la ruptura de las negociaciones rusas y el desvanecimiento de las esperanzas occidentales, ¿qué será eso sino una catástrofe?» (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Donativo de la colonia italiana en América. Roma, 26.—Telegrafía el embajador de Italia en Washington al Presidente del Consejo, que la colonia italiana de América ha dado dos millones de liras para los refugiados procedentes de las regiones italianas invadidas. Anuncia el inmediato envío de dicha suma por mediación del Banco de Nápoles. (Agencia Radio.)

Medallas del Valor.—Roma, 26.—Los oficiales y soldados de la brigada de Aosta han sido agraciados con las Medallas al Valor, por su heroico comportamiento en las célebres jornadas de Col Caprile. La imposición de las insignias resultó una ceremonia conmovedora. (Agencia Radio.)

El "boycott", antialemán

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) 25 de enero.

Los periódicos de Londres conceden considerable espacio a la noticia de que los hombres de negocios de los Estados Unidos están preparando un boycott económico contra Alemania, para caso de que los alemanes persistan, después de la actual guerra, en mantener su régimen militarista y sus ambiciones de dominación mundial.

Medio millón de hombres de negocios, comerciantes, industriales, financieros y banqueros de los Estados Unidos están votando en estos días, por medio de sus organizaciones gremiales, acerca de si han de notificar a los hombres de negocios de Alemania que la América del Norte no restablecerá relaciones comerciales con Alemania, a menos de que este país constituya un sistema de Gobierno responsable ante el pueblo.

La Cámara de Comercio de los Estados Unidos, organismo comprensivo de todos los de su género, ha publicado una declaración oficial en la que se dice que los armamentos de Alemania dependerán esencialmente de las materias primas que reciba de otros países y de los beneficios que derive de su comercio exterior. La Cámara de Comercio no desea que se establezca de buenas a primeras el boycott contra Alemania. Lo que pide es que se anuncie su establecimiento en caso de que los alemanes persistan en hacer de su fuerza militar la base de su política económica.

Y lo que textualmente dice esa Cámara de Comercio es lo siguiente:

«Si se aprueba nuestro proyecto se dirá a los jefes industriales de Alemania, que constituyen, juntamente con el partido militar, la casta más poderosa de Alemania, que Alemania tiene que escoger entre elegir un Gobierno responsable, que concierte una paz justa, ó padecer las consecuencias, después de la guerra, del que se coloca fuera de las leyes. Se le negarán las relaciones con su mejor cliente, los Estados Unidos.»

La razón que ha movido a la Cámara de Comercio a hacer esta proposición a sus afiliados es la de suponer que una acción privada de los hombres de negocios de los Estados Unidos tendrá mucha más fuerza que la que pudiera emprender el Gobierno de Washington. En caso de que los Gobiernos aliados se decidan, como es probable que llegarán a hacerlo, a emplear la amenaza contra Alemania de un boycott comercial, los hombres de negocios de Alemania podrían dudar de que el Congreso de Washington ratificase el tratado que a este efecto pudieran concertar los Gobiernos aliados, ó de que el pueblo de los Estados Unidos respetase un acuerdo que contrariaba las tradiciones comerciales del país.

Pero si son los negociantes mismos de los Estados Unidos los que por inmensa mayoría resuelven el boycott contra Alemania, los hombres de negocios del país alemán quedarán debidamente notificados de que la amenaza del boycott va a cumplirse, en efecto, y se convencerán de que si persisten en apoyar al partido militar de Alemania, ello tendrá que costarles la envidiable posición que habían conquistado en los mercados del mundo.

Claro está que entre ese medio millón de negociantes, a cuya decisión se ha sometido esta propuesta, habrá muchos que no la verán con simpatía, especialmente entre los que más se lucraban con el comercio con Alemania, como, por ejemplo, los importadores de productos alemanes. Pero estos mismos hombres hace ya más de tres años que han tenido que dedicarse a otro género de negocios, y de otra parte han tenido que ver a sus hijos y a sus parientes alistarse en el nuevo ejército norteamericano para luchar contra los alemanes; y por grande que sea el apego que guarden hacia su antiguo negocio, no será menor el que sientan hacia sus propios hijos. Y de poco le sirve a un negociante ganarse unos cuantos miles de duros en una especulación, si este negocio ha de aumentar el peligro de que vaya a la guerra un hijo suyo.

Mucho me engaña si esta votación no da por resultado una mayoría abrumadora en favor del boycott de Alemania. Y ello constituirá un nuevo y decisivo paso en favor de una de mis ideas favoritas, y que consiste en la reincorporación de la economía a la vida general ó política de los pueblos.

La separación de la economía y la política es un fenómeno tan reciente, que se puede decir que no data sino del siglo XIX y que su origen no es otro que la aplicación a las ciencias políticas de las ideas fisiocráticas que llegaron a dominar en el pensamiento del siglo XVIII. Los fisiócratas suponían que existían principios «naturales» de Gobierno, a los que los estadistas, si son prudentes, deberán someterse. Todavía puede verse un residuo de esas ideas en el movimiento de los partidarios del impuesto único sobre el valor en venta de la tierra. Pero no existen tales principios «naturales». Todo el mundo político y social es, por esencia, artificial. Todas las instituciones políticas son artificios, puros artificios, que sólo pueden sostenerse merced al artificio de la educación y al artificio de la disciplina y al supremo artificio de la justicia.

Corolario de esta creencia en los «principios» naturales del buen Gobierno fué la invención de la ciencia de la Economía política, interpretada al modo de una ciencia natural; es decir, como si los fenómenos económicos obedeciesen a leyes propias é independientes de la voluntad humana. Nadie cree ya en la existencia de leyes económicas ni en la autonomía del fenómeno económico. Ni aunque pudiera demostrarse que los hechos económicos siguen su curso con independencia de los hechos morales, cosa que no puede probarse, se convencería hombre alguno de que las cosas económicas deban seguir su curso con independencia de nuestra voluntad. Un mundo en que semejante cosa acaeciese sería un mundo en el que sólo podrían vivir los hombres nacidos con aptitudes especiales para los negocios. En ese mundo no habría lugar para el soldado, ni para el sacerdote, ni para el juez, ni para el artista, ni para el investigador, ni para el inventor.

Sería un mundo demasiado pobre en toda clase de valores espirituales, y en qué a la postre los mismos negociantes lo pasarían mal. Porque lo que ha hecho posible que durante algún tiempo se haya emancipado la economía del resto de la vida es que los hombres que hicieron prevalecer esta idea eran todos ellos, ó casi todos ellos, generosos filántropos que no se propusieron, en realidad, fines económicos, sino que creyeron que fomentando el comercio entre los pueblos, disminuyendo ó suprimiendo los derechos de Aduanas, y aboliendo toda intervención de los Gobiernos en la vida económica, se multiplicaría el comercio internacional y los pueblos distintos se harían interdependientes y, por lo tanto, solidarios, y que con ello se acabarían las guerras entre países civilizados.

Estos sueños no se han realizado. No podrían realizarse. Cuando se ponen en contacto los ricos y los pobres, como cuando se ponen en relación los tontos y los listos, no es tanto la solidaridad lo que se origina como la envidia, a menos que no se entablen estas relaciones sobre la base de una firme religiosidad común. Y los últimos siglos no han desollado ciertamente por su religiosidad.

Ahora son los norteamericanos los que han descubierto que no sirve de mucho hacer negocios con los alemanes si éstos dedican los profectos que derivan del negocio a comprar balas con que matarles los hijos. Surge entre los mismos negociantes de los Estados Unidos el pensamiento de subordinar los negocios a la política general del país. Y como los norteamericanos no suelen pecar de mesurados, se me figura que llevarán la nueva idea hasta sus últimas consecuencias.

RAMIRO DE MARZTU

EL ASUNTO DEL DIA

DESACREDITADOS

Por tercera, cuarta o quinta vez—ya hemos perdido la cuenta—vamos a referirnos a lo que sucede en la Fábrica del Gas de Zaragoza.

Ya saben los lectores que la Fábrica se cerró, que cerrada estuvo semanas enteras, que la población sufrió en gran medida los perjuicios consiguientes, que la dirección de la Fábrica se cansó de realizar cerca del ministerio de Fomento gestiones totalmente infructuosas y que el ministro de Fomento—¡la historia eterna!—se cansó a su vez de dar buenas palabras, que no se cumplieron nunca.

No por obra del varón que hace como que ejerce ministerio tan importante en la actualidad, sino por obra de gestiones puramente privadas, la Fábrica del Gas de Zaragoza pudo volver a producir y suministrar fluido.

Han pasado pocos días de esa reanudación y ya anuncia de nuevo la Fábrica que va a volver a cerrarse.

Curándose en salud, cosa muy natural, para que la opinión pública zaragozana no achaque a informalidades de la Empresa lo que en definitiva no es sino triste imposición de circunstancias muy lamentables, la Empresa ha hablado claro.

El director de la Fábrica ha dicho públicamente:

«No hay carbón porque en Madrid no cumplen lo que ofrecieron. Dijeron que se enviaría inmediatamente carbón y todavía no han llegado los talones.»

Como si esa acusación no tuviese ya demasiada fuerza, todavía añadió el director de la Fábrica esto, que sobrepasa los lindes de lo definitivo y de lo contundente:

«No confío nada en las promesas del ministro.»

Tal es la opinión que merecen en provincias quienes no aciertan a resolver los conflictos que se someten a su consideración; los que creen resolverlo todo con un montón de palabras vanas; los que ofrecen, al parecer con toda seriedad, lo que queda absolutamente incumplido.

Hombres, en fin, desacreditados del todo, parece que la opinión general del país acaba de hablar por boca del director de la Fábrica del Gas zaragozana.

HACE MEDIO SIGLO

Día 27 de enero de 1868. — Los crudos temporales que estamos experimentando, y que se han hecho sentir en toda España, amenazan ser de funestas consecuencias para las ganaderías lanaras, principalmente para las de todo el país de la Serena, pues el ya muy escaso pasto ha acabado de perecer con las fuertes heladas.

En la parte de Serena apenas habrá 15.000 arrobas disponibles, y éstas en manos de los granjeros más desahogados, en términos que en Cabeza de Buey, Castuera y Campanario se han vendido últimamente con un aumento de seis reales en arroba, sobre los precios de hace tres meses. (De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Tranquilidad.

Barcelona, 26.—Según dice la nota oficial, ha continuado la tranquilidad, sin haber ocurrido incidentes en las últimas veinticuatro horas.

Tropas y barcos.

Ha llegado el batallón de Estella, procedente de Olot. En el puerto ha entrado el cañonero Marqués de Molins.

El regimiento de Treviño ha salido para prestar servicio de orden en los pueblos de la provincia.

Llegada del gobernador.

Barcelona, 26.—Ha llegado el Sr. González Rothwos. Le esperaban en la estación el alcalde, el presidente de la Diputación, el del Fomento del Trabajo Nacional, los de las Cámaras de Comercio y de Industria, senadores, diputados, elemento oficial, representantes de todos los gremios y muchos amigos.

Fue recibido el gobernador con una salva de aplausos, que se repitió al llegar al Gobierno civil, donde desfilieron todos, saludando al Sr. González Rothwos. Dijo éste que tenía que cumplir un deber de patriotismo. Que cuanto pueda hacerse para lograr la pacificación y la solución de los conflictos, está dispuesto a hacerlo, para lo que espera poder contar con el concurso de todos.

Añadió que, aun cuando hace dos meses se negó a aceptar el cargo, accedió ahora ante la gravedad de las circunstancias, movido por su afecto a Barcelona y a toda Cataluña.

El presidente de los gremios le ofreció el concurso leal de éstos para toda obra patriótica.

Después el Sr. González Rothwos recibió a los periodistas, reiterando ante ellos, que había aceptado el cargo, en situación tan difícil, por patriotismo, esperando que pronto podrá orientarse con la cooperación de todos.

Seguidamente se posesionó del cargo, confiriéndolo con el gobernador interino y con el capitán general.

Día tranquilo.

Reina tranquilidad completa. No hubo cola

junto a los almacenes de artículos de primera necesidad. Sólo se formó por exceso de compradores, en las carboneras.

No ha ocurrido incidente alguno, y los mercados han estado abiertos.

Aumentó el número de señoras que circulaban por la vía pública.

Han sido iguales las precauciones militares que el día anterior.

Sigue la tranquilidad.

Barcelona, 27.—Continúa la tranquilidad, habiéndose retirado al anochecer de ayer las fuerzas destacadas en algunos puntos.

En el resto de la provincia reina tranquilidad igual.

Huelga solucionada.

Se ha solucionado la huelga planteada en la fábrica de Aceros La Hispania, de Badalona, reanudando los obreros el trabajo.

Buque que llega.

Ha arribado a nuestro puerto un buque procedente de Cete, a donde fué con cargamento de vino, que no le permitieron desembarcar.

Igual contrariedad han sufrido otros buques.

EN GRANADA

Granada, 26.—En el salón de sesiones de la Diputación se ha celebrado una reunión de los mayores contribuyentes, convocada por el gobernador interino, para tratar de las subsistencias.

Anunció el gobernador que había autorizado el envío de 40 vagones de patatas, pedidos por el gobernador militar de Ceuta para aquella guarnición.

Propuso que se formase una Cooperativa para adquirir patatas al precio de la tasa y abastecer el mercado granadino hasta la cosecha próxima.

El representante obrero dijo que era necesario abaratar el carbón, el aceite y el pescado.

El presidente del gremio de pescaderos pidió que se gestionase el envío de pescado de Málaga a cambio del envío de patatas.

Acordóse abrir una suscripción para formar una Cooperativa de alimentos.

En un momento la cuestión alcanzó la cifra de 30.000 duros, y queda aún abierta en el Gobierno civil.

El director del Banco Hispano-Americano ha ofrecido todo el dinero necesario para comprar trigo y asegurar el consumo.

EN SAN SEBASTIAN

El precio del gas.—Comisión a Beasain.

San Sebastián, 26.—El Ayuntamiento ha celebrado una larga sesión extraordinaria, y en ella se acordó negar la autorización que solicitaba la Fábrica del Gas para aumentar el precio del fluido que ahora es de 30 céntimos e importe ómbico, hasta 1,15 pesetas.

También se acordó pedir al Gobierno respetuosamente, pero con energía, la concesión de fletes reducidos, en turno preferentísimo, para la carga del carbón que tiene contratado la Fábrica del Gas en Asturias.

Una Comisión del Ayuntamiento irá el lunes a Beasain para visitar al ministro de Fomento, que se cree estará allí ese día, y hablarle del asunto.

EN VALENCIA

Una petición.

Valencia, 26.—El gobernador civil de Teruel se ha dirigido al de Valencia interesándole sea permitida la salida de los ganados propiedad de ganaderos de aquella provincia, que los trajeron a invernar y al darse la orden de la incautación fueron requisados y se les prohibió la salida.

Regreso de tropas.

Ha regresado de Alicante el batallón del regimiento de Otumba, que fué a dicha población con motivo de los pasados sucesos.

CONTRA CAMBO

Castellón, 26.—El jefe de los republicanos, D. Fernando Gasset, ha dado una conferencia sobre «El regionalismo y los regionalistas catalanes».

Dice que éstos desean que las demás regiones españolas estén supeditadas a Cataluña. Censuró al Sr. Cambó por hablar en catalán en los mítines de Valencia y Castellón, cuando ellos, en ocasión de la prohibición de cursar los despachos en catalán, prefirieron cursarlos en francés a cursarlos en español.

Dice que Lermoux cuenta con más partidarios que Cambó en la misma Cataluña, por ser antes que nada español.

Termina diciendo que el regionalismo valenciano se diferencia del catalán en su acendrado amor a España para que sea una nación fuerte, digna de figurar en el concierto mundial.

ANDALUCIA

Concurso de galgos.

Jerez, 26.—Celebráronse las pruebas antífinales de concurso de galgos.

Vieronse 26 liebres; corrieronse 16, y fueron muertas, 11. Lucharon los perros Serafina, Muna, Maruja, Corsario y Rabón; contra Cojeka, Ligera, Sultana y Serafina II.

Ganaron los cinco primeros. Quedán luchando un perro de Madrid, otro de Sevilla, otro de Comillas, dos de Jerez, otro de Arjona y otro de Jaén.

Mañana llegarán para asistir a las pruebas los Príncipes Raniero y Jenaro.

ARAGON

Nuevo tranvía eléctrico.

Teruel, 26.—En breve será instalado un tranvía eléctrico entre Ademuz y Teruel, pasando por las minas de azufre de Ibrós, y que será dedicado a viajeros y transportes.

CASTILLA LA VIEJA

De elecciones.

Santander, 27.—En vista del manifiesto electoral hecho por los Sres. Picó y García Loma, con los conservadores, el Comité liberal está dispuesto a ir a la lucha contra aquéllos en la circunscripción y en el distrito de Castro-Laredo, recomendando a los liberales no se dejen sorprender.

Los liberales presentarán por el distrito de Castro-Laredo, y en contra de D. Luis Aznar, al ex senador romanista D. Avelino Zorrilla.

El ministro de Fomento.

El Sr. Alcalá Zamora llegará a esta capital, procedente de Asturias, el martes por la noche, saliendo para Bilbao el jueves.

Cumpliendo una promesa.

Los naufragos del *María Lorena* irán mañana a oír misa a la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, para cumplir una promesa hecha a la Virgen en el trance apurado de su pasada desgracia.

En la misa se les impondrá el escapulario. Hoy asistieron al entierro de su camarada Gerardo García.

CANARIAS

Visitas oficiales.

Las Palmas, 26.—El nuevo comandante general de Canarias orientales ha cumplimentado a las autoridades de esta capital y visitado cuarteles y fortificaciones.

Los regionalistas catalanes.

Los regionalistas catalanes se muestran reconocidos a las atenciones y obsequios que reciben en esta capital, visitándoles las autoridades y los elementos políticos. Ellos mismos reconocen que no hay en Canarias ambiente regionalista por las razones que telegrafíe ayer.

Hoy han hecho los regionalistas catalanes su visita al cabildo insular de Gran Canaria, cuando éste acababa de celebrar sesión en pleno.

Los Sres. Abadal, Portela, Ruiz Manet y Caldeiro penetraron en el salón rojo del Palacio municipal. Hechas las presentaciones, el Sr. Ruiz Manet expresó la admiración que habiales producido Canarias y esta capital, agradeciendo las atenciones que habían recibido en este hidalgo país, tan españolísimo. Dijo que quería exponer ante el Cabildo el objeto de su visita, que no era otro que el de continuar la propaganda regionalista comenzada en la Península en favor de la descentralización de cada provincia.

Expuso que la campaña en Baleares se ha emprendido sobre la base de la descentralización de las islas, de la Diputación provincial, y que Canarias, por su situación geográfica debiera ser dividida en dos grupos de islas, y que su especial régimen administrativo demanda más que otro pueblo alguno esa descentralización.

Aplaudió el régimen de Cabildos insulares, haciendo entusiásticos elogios para la labor que realiza el Cabildo de la Gran Canaria. Abogó por el cumplimiento íntegro de la ley de reformas en Canarias, dictada en 1912, y sostuvo que este archipiélago no debía hacer política ni buscar actas.

Terminó deseando que se vean satisfechas las aspiraciones regionales de cada una de las islas.

Estas manifestaciones han producido excelente efecto.

Los regionalistas han realizado excursiones al interior de la isla.

Un ensayo industrial.

La Papelera Española ha encargado a su representante en esta plaza que recoja y le remita algunos troncos secos de plataneros para ensayar fa pulpa por si sirve para la fabricación de papel.

EXTREMADURA

Melquiades Alvarez.

Sevilla, 26.—Ha llegado D. Melquiades Alvarez y mañana marchará a Huelva para asistir a un mitin. El Ateneo le invitó a dar una conferencia y ofreció darla durante el período electoral.

Por el mal pavimento.

Badajoz, 26.—El gremio de transportes ha acordado suspender el tráfico de las estaciones Norte y Utrillas por el mal estado del pavimento.

GALICIA

Comercio asaltado.

Ferrol, 26.—Una caravana de gitanos saltó el comercio de D. Diego Varela, establecido en Cabañas, sacando la caja de caudales fuera del establecimiento, en un carro preparado al efecto.

La referida caja contenía 2.000 pesetas en el primer departamento; pero en otros reservados contenía mucho más dinero.

Los gitanos la taladraron y cargaron con las 2.000 pesetas que hallaron a la vista, no creyendo que contuviese otra cantidad.

Luego dejaron abandonada la caja. La benemérita persigue a los ladrones.

Una desgracia.

En el pueblo de Cabañas penetró un rayo por la chimenea de una casa, matando a una niña de quince años, llamada Josefa García.

Asamblea de hoteleros.

Coruña, 27.—Celebróse la sesión inaugural de la Asamblea de hoteleros de Galicia, asistiendo muchos asociados.

Acordóse elevar en un 10 por 100 los precios de hospedaje mientras duren las actuales circunstancias.

Mañana se celebrará la sesión de clausura y después un banquete.

Los detallistas de patatas.

Han visitado al gobernador los vendedores detallistas de patatas para exponerle que los agricultores se niegan a traer patatas al mercado al precio de la tasa.

Avecínase un conflicto, y los detallistas piden se proceda a la incautación.

El «Reina Cristina».

Ha marchado a Cuba el transatlántico «Reina Cristina», conduciendo a bordo mil doscientos pasajeros.

VALENCIA

Un incendio.

Valencia, 26.—Comunican de Algemesi que un voraz incendio destruyó anoche un edificio, en el que había instalada una fábrica de aceite.

Por fortuna, no hubo desgracias personales.

El Sr. Sacristán.

Valencia, 26.—Ha llegado D. Antonio Sacristán, presidente del Circolo de la Unión Mercantil de Madrid, que viene a dar una conferencia esta noche en el Ateneo Mercantil.

VASCONGADAS

En honor de Usandizaga.

San Sebastián, 26.—En sesión privada acordó el Ayuntamiento asociarse al entusiasmo del pueblo donostiarra con motivo del estreno de *La Llama*, obra postuma del llorado maestro Usandizaga. Presidirá el estreno el alcalde, con una Comisión de concejales, desde el palco del Ayuntamiento, y en uno de los entreactos el alcalde bajará al escenario para depositar ante el busto de Usandizaga una corona de laurel y roble con cintas moradas.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

«La virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriere a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos o los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarrreglo de las facultades mentales que sausen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ HOY DOMINGO, DIA DE MODA TE. 3 PESETAS ORQUESTA BOLDI

LUETININA HOER ANTI-AVARIOSICO

Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Ampollas numeradas del 1 al 12. (Dosis máxima.) LABORATORIO - J. HOHR - CADIZ

CARNAVAL

Se hace toda clase de flores, adornos y juguetes para carrozas, teatros y salones.—Crótobal Bordin, 4 duplicado, antiguo.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 14.

CATARROS Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL Garcia Suarez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

LEED TODAS LAS MAÑANAS

En LA NACION, «Chispas del Yunque» por JOSE ORTEGA MUNILLA.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid..... 18 pesetas.
Provincias y Portugal.. 20 —
América y Oceanía..... 30 —
Unión Postal..... 60 —

Apartado de Correos 105. Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

NUESTRO FOLLETON

Terminada la inserción de la preciosa novela de Xavier de Montepin *La Perla del Palacio Royal*, que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, hemos comenzado la publicación de otra que no dudamos obtendrá un gran éxito.

Se trata de una de las más emocionantes producciones del gran novelista francés *Emilio Richebourg*, bien conocido de nuestros favorecedores.

La obra en cuestión se titula

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

Es una novela lindísima, donde el interés y la emoción se unan para formar un conjunto singularísimo de episodios sorprendentes, que suspenderán el ánimo del que lee, haciendo que considere a los personajes que actúan en la trama como seres reales, cuyas aventuras enternecen, asombran ó deleitan.

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

perteneciente a ese género literario particularísimo de *Emilio Richebourg*, que junta la amenidad con la sana moral, y que presenta ejemplos afeccionadores encubiertos por el ingenio exquisito del novelador, maestro en su difícil arte.

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

en suma, continuará brillantemente las honrosas tradiciones del folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, AÑO. Rows for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7, LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

DIREMOS MAÑANA...

La famosa frase «Decíamos ayer...» habrá que convertirla en esta otra: «Diremos mañana...», al hablar de los torpedeamientos de buques españoles por submarinos alemanes. Porque ya van menudeando tanto, que casi salimos a hundiendo de buque español por día. De semejante así, no tardaremos en perder por completo nuestra Marina mercante, gracias a la amable predilección en que nos tiene Alemania.

Mañana, lo presentimos con tristeza y con vergüenza, volveremos a escribir otro artículo lamentándonos de un hecho análogo al de hoy, al de ayer, a la enorme serie de agresiones de que hemos sido víctimas por parte de Alemania.

El último caso, el del torpedeamiento del «Giralda», vapor de la matrícula de Sevilla, es indignante por sus detalles. Si es cierto que al primer oficial del buque se le despojó de una sortija, el hecho resultará incalificable. Nos resistimos a creerlo, porque el caso nos parece inverosímil por lo monstruoso.

De la repetición frecuente de estas agresiones, que son sistemáticas y parecen responder a un propósito bien determinado, se desprende que de hecho España se halla bloqueada por los submarinos alemanes, que impiden su tráfico comercial y, por tanto, el abastecimiento normal del país, y de otra parte se vislumbra un plan solapado de destruir la Marina mercante española.

Entretanto, España, aunque reclama, no recibe la menor reparación, acaso ni una cortés excusa, por parte de Alemania.

La situación no sólo es desairada, sino que además es peligrosa para la seguridad y la vida de la nación. Más ahínco debiera emplearse en poner término definitivo a este gravísimo estado de cosas, si no se quiere por punto de honor, al menos por un elementalísimo interés público. Es cuestión de vivir ó de morir. Y la elección no parece dudosa.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Santos del día.—Santos Flaviano y Tirso, mártires; Cirilo de Alejandría, Valerio y Julián, obispo, Juan, presbítero y Lesmes, confesores.

La misa y oficio son del día sexto de la infractuiva de San Ildefonso, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Salesas del segundo Monasterio; a las siete, misa cantada, y a continuación se exponerá a S. D. M.; por la tarde, a las cinco, solemnes vísperas, bendición y reserva.

En la parroquia de San Justo continúa la novena a Nuestra Señora de la Purificación; a las diez y media misa solemne con S. D. M. manifestando D. Mariano Benedicto, y por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. José Juliá, bendición y reserva.

En la parroquia de San Luis continúa la novena a Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto; a las diez misa solemne con Su Divina Majestad, predicando D. Manuel Alonso, y por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Francisco Terrero, y reserva, concluyendo con la letanía y salve.

En la parroquia de San Ildefonso continúa la novena a su titular a las cinco, predicando el Sr. Suárez Faura.

En la iglesia de la Buena Dicha, ídem a San Pedro Nolasco, a las seis y media, predicando el padre Gaité, mercedario.

En las Religiosas de Don Juan de Alarcón ídem a San Pedro Nolasco; a las cinco y media rosario y novena, terminando con los gozos cantados.

En la parroquia de San Sebastián se celebrará una solemne función a San Julián, obispo de Cuenca; a las diez y media misa cantada con S. D. M. manifestando y sermón, que predicará D. Amadeo Carrillo. Después de la misa se dará la bendición papal.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón; predicará D. Donatilo Fernández.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia, en San Sebastián; del Honar en Santa Catalina de los Donados, ó de Begona en San Ignacio de Loyola.

HAOE MEDIO SIGLO

Día 27 de enero de 1868.—En telegrama de Madrid, que publica *La France*, se dice, contradiciendo los rumores que hablan circulado, que al patriarca de Jerusalén no había pensado en atacar contra los derechos del procurador español de Tierra Santa. Este último sólo ha sido enviado a Roma por el general de su Orden, con el objeto de ser consultado sobre los asuntos de las Misiones, para las cuales es persona muy competente.

Antes de volver a su puesto ha venido el procurador a España a visitar el convento de las misioneras de Santiago. (De *La Correspondencia de España*.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

La Gaceta de hoy publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

—**PRESIDENCIA.**—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de Barcelona a D. Ramón Auñón y Villalón, marqués de Pílaros.

—Otro nombrando, en comisión, gobernador civil de Barcelona a D. Carlos González Rothwos.

—**MARINA.**—Real decreto disponiendo que en suspenso la aplicación de los artículos 16 y 17 y 1.º y 2.º transitorios del reglamento de obreros torpedistas electricistas.

—**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden declarando incompatible el cargo de teniente auditor de segunda con el de registrador de la Propiedad, y como consecuencia, declarando en situación de excedencia voluntaria a D. Cirilo Genovés Amorós.

—**GUERRA.**—Reales órdenes disponiendo se devolvían a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

—Otra circular disponiendo se convocaran oposiciones públicas entre doctores y licenciados en Farmacia, a fin de proveer cinco plazas de farmacéutico segundo del Cuerpo de Sanidad Militar.

—**HACIENDA.**—Real orden relativa a seguros de guerra por viaje sencillo de las naves que hagan el servicio de tráfico marítimo con Inglaterra.

—**GOBERNACION.**—Real orden relativa a los individuos que por su edad pueden ser admitidos a las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Correos.

—Otra dictando reglas para las peticiones de vacante.

—**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se cumpliera la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso administrativo en el pleito interpuesto por D. Manuel García Llaño contra la real orden de este ministerio de 8 de agosto de 1916.

—Otra disponiendo se clasifique de beneficencia particular docente la institución creada por doña Pilar Sainz de la Maza en la villa de Carabanchel Bajo.

—Otra declarando no es posible acceder a la creación, por cuenta del Estado, de la escuela solicitada por el Ayuntamiento de Dos Torres (Teruel).

—Otra declarando excedente a D. Damián Estades Rodríguez, oficial de Secretaría de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Avila.

—Otra nombrando a D. Joaquín Trias y Pujol catedrático numerario de Anatomía topográfica de la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza.

—Otra ídem a D. Juan Morán Samaniego catedrático de Lengua latina del Instituto de Lugo.

—Otra disponiendo se encargue de la cátedra de Geometría descriptiva de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza el auxiliar numerario de la misma D. Daniel Marín Toyos.

—Otra declarando que el conservador del Museo Nacional de Ciencias Naturales, don José Huidobro y Hernández, tiene derecho a percibir desde 1.º del año actual el premio de antigüedad de 250 pesetas anuales.

—Otra nombrando a D. Francisco de Paula Amat y Villalba catedrático numerario de Historia Universal de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

—Otra disponiendo se reintegre a la cátedra de que es titular el ex diputado a Cortes D. Pedro Rodríguez de la Borbolla y Serrano, profesor de término de la Escuela Industrial de Artes y Oficios de Sevilla.

—**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

—**Gracia y Justicia.**—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por D. Pedro Pujante González contra la negativa del registrador de la Propiedad de Mula a cancelar una hipoteca.

—**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar, en el turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

—Señalamiento de pagos.

CONFEDERACION PATRONAL ESPAÑOLA

EL COMITE EN LA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo de ministros ha recibido al Comité Nacional de la Confederación Patronal española, representada por los Sres. Junoy, Exuper, Vila, Padró Borrell, Mestre, Crapeira y Coyxeus, quienes le han hecho entrega de las conclusiones aprobadas por la reciente Asamblea de las Federaciones patronales.

El Presidente ha prestado gran interés a las explicaciones que los comisionados le han dado, reconociendo la justicia de la mayor parte de las conclusiones, singularmente la referente a hierros, que entiende es una de las más apremiantes, prometiendo que durante la próxima semana tendrá conocimiento la Confederación de medidas que el Gobierno se propone adoptar para poner remedio a la crisis por que atraviesan las industrias de la construcción.

Los visitantes hicieron notar al Presidente del Consejo que desde que se empezaron las reclamaciones, hace tres años, tan sólo han dado muestras de su interés los Sres. Albas y Gasset, mientras desempeñaron las carteras de Hacienda y de Fomento, y el actual comisario de Abastecimientos, Sr. Silveira.

Ante las manifestaciones del Presidente, los comisionados de la Confederación Patronal solicitaron complacidos confiando en las retardadas ofertas del jefe del Gobierno.

Anisete Marie Brizard

Ray de los anisetes.—200 años de existencia.

EL «VICTOR CHAVARRI»

Nuestra crisis del hambre atizada por Alemania

Bajo los anteriores títulos dice nuestro querido colega *El Mundo*, diario que se ha mantenido siempre en una absoluta neutralidad, lo que sigue:

«El *Victor Chavarrí* traía carbón para España. No habíamos ya del nuevo atentado que produce tres muertos y dos heridos en la marinería mercante española. No insistamos en la merma de tonelaje que cada día nos hace violentamente Alemania. Esto sería motivo más que sobrado para que un Gobierno, atento a la defensa de los intereses y las vidas nacionales, hubiera reclamado energicamente del Gobierno alemán la reparación del consumo; pues familia hay que ha reído que no habrán de repetirse semejantes agresiones. Y claro es que tras la declaración del Gobierno alemán tenía que haber venido la práctica del respeto que los submarinos deben a las embarcaciones que arbolan la bandera de una nación neutral ó independiente, cuyo Poder no esté mediatizado. Pero vamos a prescindir por un momento de los consuetudinarios agravios que Alemania nos infliere, contando sin duda con que no ha de herir la sensibilidad patriótica de los gobernantes españoles. Atengámonos por hoy a la característica del último torpedeamiento.»

Ha sido hundido el *Victor Chavarrí*, no porque transportase contrabando de guerra, sino cuando trala carbón para España. Esto es lo significativo. Precisa tener presente cómo ha influido la escasez del carbón en la grave crisis por que atraviesa España, hasta el punto de actuar de causa determinante para que el hambre se señoree de gran número de provincias. Sin la falta de combustible no habríamos llegado a la situación difícil en que nos encontramos. Una situación que ha producido muertes en Málaga y Alicante, que ha dado lugar a que se suspendan las garantías constitucionales y se declare el estado de guerra en Barcelona, y amenaza poner frente a frente el derecho a la vida del pueblo y el fetichismo absurdo del principio de autoridad, asentado sobre la sinrazón y defendido por la fuerza pública. Y bien: ¿un barco que aporta el alivio para la gran crisis, conduciendo unos miles de toneladas de carbón, es hundido por los alemanes?

¿Es que Alemania tiene interés en que la crisis española, ya grave, agudizándose más todavía, lleve la exaltación del pueblo hasta el paroxismo para que la situación interior adquiera caracteres anárquicos? Los hechos contestan afirmativamente. Ha sido hundido el *Victor Chavarrí*, que nos trala carbón, y otras noticias posteriores hacen temer que haya corrido igual suerte el *Wenceslao*, que transportaba carbón de Asturias con destino a Valencia. ¿No ha de despertarse la sospecha de que Alemania contribuye a mantener y aumentar la zozobra en que vivimos en España? Y esto admitido, ¿qué juicio merecerá un Gobierno que al que protesta por el mal que se le causa le hace callar con descargas cerradas y frente al causante del mal adopta una actitud resignada poniendo la sombra de un equívoco sobre el principio de la soberanía, de continuo menoscabado?

A muy serias reflexiones se presta tal contraste, y bien hará el Gobierno en deshacer el equívoco reclamando severamente cerca de Alemania, si no quiere que el país adquiera la convicción de que los fermentos disolventes están principalmente en el Poder público y de quienes lo regentan son todas las responsabilidades.»

LA ENSEÑANZA EN MADRID

La Alcaldía-presidencia nos remite la siguiente nota oficiosa:

«El Sr. Rivas Mateos, con un celo que le honra, ha hecho algunas manifestaciones a los periodistas que acuden al ministerio de Instrucción pública, en lo referente a la enseñanza primaria de Madrid, y algunas afirmaciones del Sr. Rivas Mateos deben ser aclaradas, para que todo quede en su punto.»

Los maestros que se quejan a la Dirección general de que no perciben la indemnización por casa-habitación, son los interinos que no debían funcionar por estar prohibido su nombramiento por el artículo 16 del reglamento de 14 de septiembre de 1902, puesto en vigor por la segunda disposición transitoria del real decreto de 16 de septiembre de 1913.

Si la Delegación regia de Primera enseñanza pide al Ayuntamiento, en comunicación de 13 de diciembre último, 84 locales para otros tantos maestros desdoblados que no funcionan legalmente, ¿qué vacantes interinas los maestros reclamantes, nombrados en contra de lo dispuesto en la disposición citada? Vea, pues, el señor director general que los maestros reclamantes carecen de existencia legal y que el Municipio paga con puntualidad matemática todos los locales destinados a escuelas.

Conviendría que el Sr. Rivas Mateos, escudriñara cuanto ocurre con el personal de las escuelas de Madrid si hiciera posible que se normalizara una situación que viene siendo imposible para los intereses de la enseñanza y de masiado lesiva para el Ayuntamiento. En la comunicación que, con fecha 16 del actual, dirigió la Alcaldía a la Delegación regia de Primera enseñanza, verá el Sr. Rivas Mateos cuanto de verdad hay en este asunto, y los esfuerzos que ha realizado la Junta municipal de Primera enseñanza para dar fin a la situación presente.

Lo ocurrido en el Grupo denominado La Llorosa es muy expresivo: Se inauguró dicho grupo después de unas obras de ampliación que costaron al Ayuntamiento más de 40.000 pesetas; se destinaron a dicho grupo seis

maestros desdoblados que continuaron sirviendo en el mismo hasta que el ministerio, por real orden de 5 de junio, acordó la creación de seis plazas de maestros de sección para la misma escuela, que ya tenía personal docente, que fue lanzado de la misma para nombrar seis interinas. ¿Es posible que el Ayuntamiento de Madrid se preste a sufragar los gastos que ocasiona tanta sinrazón?

El Ayuntamiento atenderá con gusto la ayuda que reclama el director general de Primera enseñanza; pero no olvide que la Junta municipal no cesa, desde hace cuatro años, de crear escuelas, proporcionar nuevos locales y mobiliario escolar, como lo prueban las cifras de su presupuesto, que aumentan constantemente desde el año 1911. Las Escuelas Aguirre, con quince clases; el Grupo Trasmiera, con once; el denominado Ruiz Jiménez, con seis, y las escuelas de la Prosperidad, son establecimientos que denotan el interés del Municipio por la enseñanza primaria, que se propone también inaugurar muy en breve las escuelas bosques de la Dehesa de la Villa y el Grupo escolar Peñaflor, de la calle de las Tabernillas.

Tenga por seguro el Sr. Rivas Mateos que, tanto la Alcaldía como la Junta municipal de Primera enseñanza, estarán siempre a su disposición para cuanto contribuya a la difusión de la enseñanza primaria de Madrid.»

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

Se ha celebrado el enlace de la Srta. Blanca de Ascanio con D. Juan Spottorno y Topete.

Fueron apadrinados por la madre de la novia, señora viuda de Ascanio, y el ministro togado del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, D. Juan Spottorno, figurando como testigos, por parte de ella, el marqués de la Florida, D. Tomás Salazar, D. Felipe Pérez del Tóro y D. Rafael Frayle, y por la del novio, D. Ricardo Spottorno, D. Juan Andrés Topete, D. José Ortega Munilla y D. Alvaro Spottorno.

—Ha sido pedida la mano de la Srta. Ana Faurie Barrera para el comandante de Infantería D. Adolfo Gallegos. La boda tendrá lugar muy en breve y se celebrará en familia por el reciente luto del novio.

—En el mes de abril se celebrará la boda de la Srta. Pilar Cobán y Fernández de Córdoba, hija del ex presidente del Consejo de Estado D. Eduardo, con D. Ignacio T. Marquina.

—Noticias varias. Se encuentra delicada de salud la marquesa de Amboage.

—Hoy, festividad de San Juan Crisóstomo, celebran sus días el ex ministro Sr. Navarro Reverter y su hijo.

—Los marqueses de Encineros, con sus hijos, han marchado a Huelva.

Agricultura, Industria y Comercio

La cuestión de la tasa.

Difícil es, en verdad, la situación por que hoy atraviesa España entera, y aunque mucho se ha abusado en diferentes ocasiones de la frase de «nunca nos hemos encontrado en momentos tan graves», en los presentes se puede repetir, seguros de acertar, de que éstos sí que son los más críticos y difíciles de solucionar.

Por muchas razones, hemos llegado al grave apuro de la escasez de la mayoría de los artículos, no sólo de los de primera necesidad, sino de los también imprescindibles para el desenvolvimiento de las distintas aplicaciones que tiene la vida, y como consecuencia de esta escasez, que desde hace mucho tiempo estamos previendo, ha venido la carestía de todos estos productos, originando, como era de esperar, la perturbación en todas las clases sociales.

Ante este estado de desesperación, todos gritamos: «que se tasen tales artículos», y nuestros desdichados gobernantes, faltos de iniciativas propias, asustados ante la magnitud de los conflictos y a merced de los que a la desesperada más gritan, tasa ó intenta tasar algunos artículos de los que aparecen como de primera necesidad, sin acordarse de otras que erróneamente considera secundarias.

Sabido es que todo en la vida es una cadena, y que como ya hemos expuesto en anteriores artículos sobre el trigo, las carnes, etc., repetiremos hoy sobre todos los productos comerciales en general.

La verdadera tasa comercial no se puede imponer caprichosamente; no hay que olvidar nunca la ley que rige y ha regido siempre en el comercio como la principal y más sabia, cual es la de la oferta y la demanda, consecuencia natural de la abundancia ó escasez que de un producto hay en el mercado. Véase lo que está ocurriendo con las narajas, el vino, los plátanos, etc.; nunca hemos conocido tan baratos estos artículos; ¿por qué?, muy sencillo, porque hay más producción que consumo. En cambio, el carbón, el trigo, la carne, etc., están carísimos; ¿por qué?, por todo lo contrario, porque hay escasez, porque como hay más demanda que oferta, y además, y sobre todo con respecto a los carbones, hay malos y escasos medios de transportarlos, y el poco que hay se lo puján los mismos compradores, ó no se encuentran, ó hay que pagarlos caros á desprecio de todos los brazos y de todas las disposiciones.

En los actuales momentos, consideráramos la tasa como el problema más difícil y de más compleja solución que puede acometer un Gobierno, pues fácilmente empuera la situación en lugar de mejorarla. En absoluto afirmamos que la tasa para ser justa tendría que ser general; pues todos los artículos, por secundarios que parezcan, tienen una relación tan íntima entre sí, que resulta mani-

fiestamente injusto tasar unos y dejar otros en completa libertad, perjudicando, por tanto, a unos productores y beneficiando a otros.

La situación por la que atraviesa hoy el comercio es verdaderamente crítica, y conste que nos referimos al comercio de buena fe; pues el que roba en el peso ó adultera los productos, esos tienen su sanción en el Código penal; pero el comerciante honrado, que sufre hoy del conflicto mundial tanto como el que más y ve para colmo de sus males que los gobernantes ineptos quieren descargar sobre ellos la responsabilidad de sus errores ó imprevisiones para que en un momento de locura las turbas insensatas desahoguen en ellos sus furoras, a éstos creemos un deber de justicia defenderlos y abrir los ojos al pueblo para que no vean en ellos a los responsables del mal, sino a los malos ó imprevistos gobernantes.

Un nuevo peligro se avecina, y es el propósito de la Unión Gremial Nacional de ir al paro de todos los ramos de construcción, con lo cual inútil decir que no se resolvería, sino que se agravaría más el conflicto actual. Esperamos que imperen en esta sensata asociación los temperamentos de cordura y templanza expuestos por la mayoría de sus socios en la última asamblea celebrada, tendiendo en cuenta que debemos de tender todos los elementos de orden a solucionar los conflictos presentes, pero no a agravarlos con medidas contraproducentes por su radicalismo; esas medidas serían buenas si fueran sólo contra los gobernantes, verdaderos responsables de la mayor parte de los males; pero no, el perjuicio sería para todos.

Creemos que no hay más que una solución, y ésta es sacrificar unos cuantos millones de pesetas y que el Estado abone las diferencias en los precios de los artículos que por su gran demanda los alcanzan fabulosos. Comprémos el Batado a su justo precio; esto es, a como los pagan los que los demandan, y luego tázelo enhorabuena y dálo al pueblo en las mejores condiciones posibles, que todos se lo agradecereamos; pero pretendiendo solucionar estos males de perturbación general sacrificando a unos cuantos productores ó comerciantes, eso no es más que buscar un efecto de galería, haciendo una injusticia.

Hay que reconocer que más grave que los mismos conflictos de subsistencias y complicaciones que nos rodean, es la falta de confianza que a todos en general nos inspiran los políticos que se dedican al oficio de gobernar al país, no con pensamiento de gobernarlo, sino con el de hacer una carrera política, medrando a costa del mismo país y haciendo méritos, el que menos, para obtener un título de consejero ó de abogado de alguna importante empresa.

¡Sepalo el pueblo español, el pueblo que trabaja y el pueblo que sufre; mientras se deje gobernar por los profesionales de la política, llámense radicales, llámense conservadores, no adelantaremos nada.

Hacen falta hombres nuevos y de orden, pero que sepan y conozcan las necesidades de los campos, de las industrias y de cuanto representa trabajo, que son la verdadera riqueza de la nación.

E. ZEUGIRDOR

NOTICIAS ÚTILES

El temporal de lluvias último, unido a la suavidad de la temperatura, beneficia de tal manera a los campos, que los labradores ven animado su decado espíritu por las seculas del pasado otoño, haciéndoles concebir esperanzas de que aunque nunca un año bueno, y menos de trigo, pueda remediarse bastante, y sobre todo si abril y mayo, que son las llaves del año, responden con lluvias y buenas temperaturas.

Las dificultades en los transportes siguen de mal en peor; pues para poder dedicar la mayor parte del material ferroviario al carbón, las Compañías han suprimido en muchos puntos las facturaciones, no admitiendo las mercancías ni aun en depósito. Unase a esto el pésimo estado de los caminos, originado por los temporales de nieves y lluvias, y se comprenderá las dificultades con que se lucha para los acarreos.

Lo de la tasa del trigo entre 72 y 74 reales fanega, no es más que una fantasía forjada por algún fuso gobernante. El trigo sí que vendiéndose cada día más en alza, siendo las cotizaciones muy variadas, y conocemos algunas en la misma provincia de Madrid de más de 90 reales fanega.

En los carbones siguen las autoridades imponiendo la tasa últimamente publicada; pero más aún que el precio, lo que se ha tasado es el consumo; pues familia hay que han reducido el consumo; pues familia hay que ha reducido este combustible a sus más mínima expresión; por no encontrarlo muchos días. La calidad no se ha tasado, con lo cual hay expendedores de mala fe que venden como carbón una cosa negra que no hay quien la haga arder.

También los industriales de toda España se encuentran en situación difícil con respecto a los materiales que necesitan, sobre todo de materias químicas no se encuentran, y los pocos que hay en el comercio no tienen precio fijo sino el que en el momento quieren convenir vendedor y comprador. Ajustar una obra hay, cuyos materiales no tenga almacenados el contratista, es imposible; pues no sólo se expone a tener que pagar ocho ó diez veces más por los que necesite, sino a no encontrarlos.

Los vinos y aceites siguen sin variación ó igual declive de las carnes con respecto a las últimas cotizaciones dadas.

Rogamos a nuestros lectores nos hagan proporcionando noticias útiles para esta sección de Agricultura, Industria y Comercio.

LOS FERROCARRILES

Asamblea Nacional

LA SESION DE AYER

Por la tarde se reunió la Sección quinta, encargada de tratar interesantísimas cuestiones técnicas, que están sintetizadas en la ponencia única, que publicamos a continuación y que sustituye a las diversas que había presentadas.

Conclusiones

1.ª Las necesidades militares y de la nación imponen que la construcción de todo el material fijo y móvil sea también nacional en todos sus aspectos.

2.ª Es necesario salvar el aislamiento de nuestra red, debido a su galga especial, sea de un modo absoluto si cabe disponer por el Estado de los cuantiosos recursos necesarios para ello, estrechando al efecto la totalidad de la misma con su material móvil al ancho normal continental; sea limitándose a fomentar la apropiación y construcción del de transporte en forma transportable, que permita la circulación indistinta sobre ambas galgas, medida que sería de todos modos necesaria para realizar económica y rápidamente aquella transformación integral.

3.ª Para organizar debidamente un tráfico económico ó que permita utilizar la capacidad máxima de una línea, es precisa una penetración íntima de los servicios de movimiento y de tracción.

4.ª Debe pedirse al excelentísimo señor ministro de Fomento que invite a las Compañías de ferrocarriles de España á que sustituyan en el más breve plazo posible el actual sistema de alumbrado de la vía desde la locomotora por otro de verdadera eficacia, que asegure el alumbrado de la vía en una distancia igual á la necesaria para dos trenes que marcharan por la misma vía en sentido contrario y en las condiciones más favorables.

5.ª Conclusiones sobre electrificación.

a) La electrificación de los ferrocarriles permite un mejor aprovechamiento de los recursos nacionales, utilizando saltos hidráulicos y haciendo posible el empleo de carbones de calidad inferior para las necesidades de la tracción.

b) El límite inferior de tráfico, que hace ventajosa económicamente la electrificación, se reduce considerablemente cuando el precio del combustible se eleva.

c) Para las líneas cuya electrificación ofrezca ventajas económicas es equitativo en unos casos, y en otros necesario, el apoyo financiero del Estado.

d) En la electrificación de los ferrocarriles, el Estado y las Empresas deben tender á la unificación en los sistemas, que permitan los intercambios del material tractor y la más amplia utilización de las subestaciones alimentadoras.

e) Procede que por un organismo en el que intervengan funcionarios del Estado y de las Empresas ferroviarias, se acometa á fondo el estudio y la selección de líneas ó secciones electrificables, con arreglo á bases generales elaboradas también de mutuo acuerdo.

f) Siendo de interés natural la unificación del material de ferrocarriles, el Gobierno nombrará inmediatamente dos Comisiones de ingenieros industriales y de Caminos especiales,

zados, para la fijación del protocolo de tipos del material móvil y de tracción y de material fijo, el que una vez aprobado se impondrá para los nuevos ferrocarriles y para el material futuro de las actuales Compañías en las debidas compensaciones.

7.ª Dado que la Química puede y debe prestar una ayuda eficazísima y de gran importancia en la explotación de los ferrocarriles, es muy conveniente la creación de un servicio químico en la misma.

8.ª Que para evitar los males que la localización é insuficiencia de la producción hullera nacional y de los transportes terrestres ha ocasionado y puede ocasionar en el futuro, es necesario un consorcio entre el transporte terrestre y el marítimo para las zonas del litoral y la organización del transporte terrestre por zonas mineras con vistas al mínimo transporte.

9.ª Una elevación hasta del 20 por 100 de las cargas máximas del material móvil ferroviario, elevación que prudencialmente puede ser impuesta, sin que por ello sean de temer averías en el material fijo ni en el móvil, supondría una notable economía en el número de vagones y aumentaría notablemente la capacidad de las líneas y de las estaciones. Además, al disminuir el peso muerto por toneladas, el consumo de carbón para la tracción vendría disminuido en un 3 y hasta en un 5 por 100 ó más, y la circulación de material vado disminuiría también notablemente; lo cual se traduciría en la consiguiente economía de material y personal.

Se aprueba la conclusión con la supresión de la primera parte de ésta y la adición á la segunda de lo propuesto en la enmienda. Base cuarta.—Sistema de alumbrado de la vía desde la locomotora.—Toman parte en la discusión de este punto los Sres. Puig, García Fariás, que proponen que se modifiquen las señales ópticas, Delgado, Rovira y Ocampo, acordando consignar en la conclusión que se modifique todo el sistema de alumbrado y de señales actual.

Base quinta.—Electrificación de los ferrocarriles.—Presentó dos enmiendas á los apartados a y b el Sr. Rovira, que fueron aprobadas, la primera sin discusión, y la segunda tras un breve debate, en el que intervienen los Sres. Burgaleta y Rovira, proponiendo la forma en que ha de quedar redactado el apartado de referencia.

Base sexta.—Unificación del material.—El Sr. García Fariás tiene presentada á esta conclusión una enmienda, encargando del estudio de esa unificación al organismo oficial técnico que tiene á su cargo esos trabajos, sin necesidad de nombrar otros. El Sr. Reyes propone que se nombre una Comisión de tres ingenieros especializados en esta materia.

Se aprueba la conclusión con la enmienda del Sr. García Fariás. Se discuten otras dos de los Sres. Soria y Gual, que no se aceptan.

Base séptima.—Creación de un servicio químico de ferrocarriles.—Hay animado debate, en el que intervienen los Sres. Martínez Rojas, Marín, Rovira y García Fariás, y se acuerda que la conclusión se modifique en el sentido de proponer simplemente el estudio de ese organismo técnico aplicado á los ferrocarriles.

Base octava.—Consorcio entre transportes terrestres y marítimos. Se aprueba sin discusión.

Base novena.—Aumento de un 20 por 100 de las cargas máximas.—Sostiene el Sr. Rovira que no considera oportuno al necesario discutir esta materia, proponiendo se abstenga la Asamblea de tratar de ella. Se opone el ponente, Sr. Ocampo, que defiende técnicamente la forma de llevar á la práctica ese aumento, utilizando todo el material móvil y de obra actual.

Aprobada finalmente la conclusión sin limitar el tanto por ciento del aumento, se levanta la sesión á las ocho y media.

SESION DE CLAUSURA

Con la misma solemnidad que para la apertura, se verificó esta mañana la sesión de clausura de la interesante Asamblea Nacional de Ferrocarriles, asistiendo al acto, en representación del Gobierno, el ministro de Hacienda, Sr. Ventosa, que tenía á su lado en el estrado á los señores vizconde de Eza, Gual, Marvá, Cantos y Prats.

Abrió los discursos el señor vizconde de Eza, como presidente de la Asamblea, ofreciendo su concurso á ésta para cooperar á la realización de los problemas de la economía nacional, y singularmente el referente á la red general de ferrocarriles, que es el nervio de la vida económica en todas aquellas esferas de la vida oficial donde él se agita.

Promete llevar al Rey las aspiraciones de los asambleístas, añadiendo que S. M. ya está informado de la inmensa labor científica y técnica realizada por los ilustres asambleístas, que, inspirados en un alto patriotismo, han formulado los medios prácticos de resolver el difícil, el arduo, el urgentísimo problema de los ferrocarriles.

Encarece el valor de la labor llevada á cabo, y que en estos momentos tiene un carácter de obra nacional por las complicaciones á que nos llevaba el problema complicadísimo de los transportes, que es uno de los abordados en la Asamblea.

Confirma que éste y otros problemas se resolverían acabando con el desparajuste en que viven no sólo Empresas, sino todos los organismos nacionales, y estableciendo una política de ferrocarriles que organice y encauce todos los servicios que dependen de ese ramo de la vida.

Estudia minuciosamente al hablar del problema del carbón, que imperiosamente se nos muestra á nuestra vista, la serie de líneas que falta construir para completar las en explotación y que resolverían ese problema. Ha llegado, pues, el momento de llevar á la práctica los remedios, las mejoras, de esos males que nos agobian y hacen difícil la vida económica de España.

Dice que los ejes de las conclusiones aprobadas constituyen los fundamentos del engrandecimiento futuro del país. Tales son la nacionalización de los ferrocarriles, que ha de ser el punto de arranque del plan de renovación y desarrollo; la construcción de nuevas líneas en aquellas comarcas que por sus condiciones naturales ofrezcan garantías de un porvenir próspero; la reversión de las líneas al Estado cuando los factores y elementos de la política productora lo permitan, sucesiva y paulatinamente, sin lesionar intereses ni violencias, después de un estudio meditado y reflexivo, que abarque todos los términos de la compleja cuestión; la tarificación, que es asunto muy interesante, aunque sometida á espejismos en los cuales no debemos incurrir y que es necesario tener en cuenta para que no se crea que la tarificación supone la rebaja de tarifas inmediata, cuando tanto encarece todo en la vida; las cuestiones técnicas y económicas y las referentes al personal, para evitar disgustos, huelgas y convulsiones que trastornen la normalidad de los servicios y de la vida económica, contra lo cual hay que buscar la armonía entre el personal y las Empresas, creando organismos adecuados á esas funciones que procuren una legalidad común.

Termina el vizconde de Eza su discurso-resumen de la obra de la Asamblea, hablando de un organismo superior, encargado de reunir, estudiar é implantar todas las ideas referentes á este ramo de la economía nacional, que es forzoso crear.

El ministro de Fomento estima que es un camino que puede ser salvador para la patria el iniciado por la Asamblea de ferrocarriles. Cree que es un gran progreso el de los Congresos nacionales, porque marcan al Poder público nuevas y sanas orientaciones. Habla de las enseñanzas que nos ha traído la guerra; una de ellas la falta de ciertos elementos y materias que hay que importar, y otra el problema pavoroso de los transportes. No es éste producido por la escasez, sino por falta de elementos de transportes, por carecer de organización en la distribución nacional de esas sustancias, y por faltar una red completa é inteligente de distribución, que es preciso construir, evitando el defecto de los anchos de vías y de carencia de líneas de enlace entre las existentes.

Dice que en algunos aspectos económicos de la vida, vivimos aún en un régimen que pudiéramos llamar colonial, y se impone acabar con eso, organizando el país en forma moderna y práctica, nacionalizando muchas cosas, entre ellas los ferrocarriles, que es elemento imprescindible de vida para el país.

Reconoce, sin embargo, que á no ser por el capital extranjero, quizá estuvieran por construir muchísimas líneas en España. En cuanto á la estatificación hemos de recordar que el Estado tiene arrendados servicios tan inherentes á su vida como algunos tributos. Hemos, pues, de ir cautelosa y reflexivamente á la estatificación para realizarla en condiciones lógicas.

Respecto á la reversión, cree que hay dos medios: el rescate de las líneas por el Estado, ó establecer un convenio con las Empresas mediante determinadas condiciones financieras.

Sostiene la íntima relación y el régimen de concordia en que viven los transportes terrestres y los marítimos, siendo imposible prescindir de cualquiera de estos elementos al tratar de la estatificación de los ferrocarriles.

Dice que le asusta el déficit de muchos millones cuando no es producto de un despilfarró, de un derroche immoderado é injustificado. Pero no cuando el déficit es consecuencia de un gasto remunerador, en una obra que ha de producir riqueza, bienestar, vida.

Hablando de estas cuestiones, dice que debe desaparecer de los presupuestos lo que se pueden llamar partidas emboscadas, y optimista respecto al porvenir de España, cree que si no se pierden las coyunturas que nos ofrece la guerra, puede la nación surgir muy rica y poderosa en el porvenir.

Felicita á los asambleístas por su labor, y termina diciendo que éstos, al entregar sus conclusiones, pueden decir al Poder público: «Ahora á tí te toca llevar á la práctica eso»

Se pone en pie de un salto, sus cabellos se erizan, frío sudor inunda su rostro. Grito terrible arranca de su pecho; se lanza fuera del panteón y corre como un insensato á través del inmenso cementerio.

Veinte veces estuvo á punto de romperse el cráneo contra una piedra sepulcral. Tropezaba, cae, se levanta, vuelve á seguir su vertiginosa carrera. Felizmente se despegó la Luna, y su claridad le guiaba y le protegía. Franqueaba los obstáculos y pasaba por encima de los arbustos como un torbellino. Su primer pensamiento fué correr á la entrada del cementerio y pedir socorro al conserje ó á algún guarda de noche.

Pero una idea súbita brotó de su cerebro. Se detuvo de pronto y apoyó su frente ardorosa en el sepulcro de Cavaignac para tomar aliento y reflexionar.

No era el temor de verse obligado á justificar su presencia en el cementerio á semejante hora lo que le hacía renunciar á su primera resolución, ni siquiera había pensado que tendría que darse á conocer y dar explicaciones. Pero sí se dijo que si su aventura fuese conocida y arrancada la señora de Borsenne á las garras de la muerte por otros que por él, ésta sería devuelta á su marido. Y esto no podía permitirlo á ningún precio!... ¡La joven había muerto para su marido, para su familia, para el mundo entero!... Por lo tanto, si salía de la tumba, sí debía vivir, no de

bía pertenecer mas que á él, ¡á él solo! ¡Antes que devolverla á su marido—dijo,—preferiría dejarla donde está! Este cruel y miserable pensamiento le horrorizó. Comprendía que el egoísmo de su amor le podía volver criminal. En efecto; no podía invocar como excusa sino la violencia de su pasión.

Después de haber aspirado el aire y descansado unos segundos, recobró sus fuerzas, un momento paralizadas, y la entera posesión de su enérgica voluntad.

—¡Si—dijo irguiéndose con soberbia audacia;—sólo yo la salvaré, yo solo! Los instantes eran preciosos, porque de un momento á otro la desgraciada joven podría morir asfixiada. Tal vez la muerte se había ya apoderado de nuevo de su presa.

Esta idea le produjo una locura pasajera: La sangre corría por sus venas como metal en fusión, estallaban sus sienes, zumbaban sus oídos y tenía delante de sus ojos un velo de púrpura.

Para cumplir su obra necesitaba herramientas; cuando menos, una palanca para levantar la losa del panteón y una hacha para romper la tapa del ataúd. ¿Dónde encontrarlas?

No llevaba sobre sí mas que un revólver y un puñal, instrumentos de destrucción con los cuales no podía salvar á nadie.

La inquietud y la angustia se apoderaban de él y oprimían su corazón. Paseaba de un lado á otro, rechinaba los dientes para no rugir. Necesitaba una barra de hierro y la buscaba.

Una cruz de hierro se ofreció á su vista;

que es anhelo de la opinión y necesidad de España.» (Grandes aplausos.) Y después de declarar terminadas las tareas de la Asamblea, se levanta la sesión.

CASA DE LA VILLA

Reunión importante.

La Comisión especial nombrada en la sesión de la mañana para estudiar el modo de llevar á la práctica la propuesta formulada sobre el abastecimiento del pan en Madrid se reunió ayer mismo, á las seis de la tarde, bajo la presidencia del alcalde, y acordó, ante todo, que el Ayuntamiento visite al Presidente del Consejo de ministros y ministro de Fomento para estimularles á que adopten las medidas necesarias para la intensificación del cultivo de trigo en España y para que no se burlen las órdenes prohibitivas de las exportaciones.

En cuanto á las medidas concretas que directamente pueden aplicarse en beneficio del pueblo de Madrid, estimó la Comisión que la más urgente era la incautación material y positiva por el Ayuntamiento de las existencias del trigo en los lugares donde designe la Comisaría de Subsistencias, á fin de que, una vez que el Ayuntamiento en posesión del trigo, lo venda directamente al precio de la tasa á los fabricantes de harinas y establezca una fiscalización especialísima sobre las entregas que éstos hagan á los panaderos, una vez asegurado por este procedimiento que se cumplen verdad la tasa de los trigos y de las harinas, cosa que no ha ocurrido hasta el presente, se practicará un repeso constante, esmeroso é inflexible en las tahonas, utilizando para ello medios distintos de los habituales, á fin de poder dar al vecindario la seguridad de que el pan se vende al precio de la tasa y tiene el peso exacto que las Ordenanzas determinan.

La Comisión seguirá reuniéndose á diario para llevar muy en breve al Ayuntamiento la propuesta precisa y para asegurar que sus acuerdos serán puntualmente obedecidos hasta servir al pueblo madrileño como éste, en justicia, tiene derecho á exigir.

MUNDO ECLESIASTICO

Ha fallecido en Madrid el ilustrado coadjutor de la parroquia iglesia de Nuestra Señora la Real de la Alameda, D. Félix Moreno, hermano del conocido cura castrense laureado con la cruz de San Fernando, á quien acompañamos en su justo dolor.

No se han suspendido, como se ha dicho, las fiestas para conmemorar el XII centenario de Covadonga; antes bien, se ha empezado á publicar en Oviedo una revista cuyo objeto es informar en crónicas detalladas todo lo referente á la coronación de la Virgen de Covadonga, y cuyas fiestas han de celebrarse en el presente año.

La Asociación Económica de Amigos del País de Murcia ha costeado la instalación de las escuelas según el método del padre Majón, con el apoyo del obispo de la diócesis, de la Federación católica agraria y de caritativas personas.

Ha fallecido en Barcelona el doctor Galtell, cura párroco de Santa Ana, muy conocido por las muchas obras sociales que fundaban fundadas por él.

Para la construcción de la iglesia del Santo Cristo de la Salud se han recaudado hasta ahora 110.816,20 pesetas.

Son dignos de elogio el celo y actividad desplegados por el ilustrado rector de la actual capilla, Sr. Podadera, debido al cual, secundado por multitud de personas piadosas, tendrá Madrid en breve un templo en donde podrá rendir culto á la muy venerada imagen de la calle de Atocha.

El Retiro del presente mes para señoras en Madrid tendrá lugar en las Comendadoras de Calatrava (Rosales, 12) el 31, á las diez, y á las cuatro para la guardia de honor, dirigidos por el padre Leguina.

ZENITRAM

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Después de haber estado en la primavera de la vida, se hallaba arrebatada á todos sus gozes, se preguntaba si tenía el derecho de turbar la paz de la tumba y si su audacia no iba á ser un sacrilegio.

Pero una voz, más fuerte y más imperiosa que la turbación de su conciencia, le dijo: «¡Adelante!» y obedeció.

La puerta de bronce del monumento había sido quitada para la ceremonia: la losa de mármol que cerraba la escalera del panteón no había sido aún recibida con yeso. Los obreros del cementerio habían dejado aquella tarea para el día siguiente.

El desconocido cayó de rodillas sobre el pavimento de la capilla; las fuerzas le abandonaron; dejó caer la cabeza en sus manos, y ahogados sollozos brotaron de su pecho.

—¡Juana, Juana!—murmuró con voz

entrecortada.—Perdóname si vengo á turbar el silencio de tu pesado sueño. ¡Mi bien amado, he querido darte mi último adiós y llorar sobre tu tumba! ¡Tu boca ya no sonríe, tus oídos no pueden escucharme; mas tu alma no ha tenido aún tiempo de remontarse á la mansión de la eterna gloria! En este momento flota aún en derredor nuestro! ¡A ella me dirijo, pues! ¡Alma radiante, alma pura, pronto la mía se reunirá á tí! Puesto que no habéis podido ser felices sobre la tierra, os veréis juntas después de la muerte.

«Juana, me dijiste un día: «Muertos ó vivos, seremos siempre el uno del otro.» «Y, sin embargo, has dado tu mano á otro. No puedo injuriar tu memoria con una duda. ¡He jurado no creerte nunca culpable!... ¡No! ¡No has sido mas que desgraciada!... ¡Viva, has pertenecido al señor de Borsenne; muerta, sólo á mí pertenecerás!»

«Juana, mi adorada Juana, hace cuatro años que vivo por tí y sólo para tí! Hoy que la muerte te ha herido, no quiero vivir más.»

Y dominado por una violenta desesperación, se dejó caer sobre la losa, cubriéndola de besos y de lágrimas.

De pronto se estremeció, pues le pareció que un gemido sordo había respondido á los suyos.

Escuchó, mas sólo oyó el ruido del viento en los cipreses. Una amarga sonrisa crispaba sus labios. Pero casi al mismo tiempo se deja oír una nueva queja. Ya no puede dudar. Una voz sale de la tumba.

Se pone en pie de un salto, sus cabellos se erizan, frío sudor inunda su rostro. Grito terrible arranca de su pecho; se lanza fuera del panteón y corre como un insensato á través del inmenso cementerio.

Veinte veces estuvo á punto de romperse el cráneo contra una piedra sepulcral. Tropezaba, cae, se levanta, vuelve á seguir su vertiginosa carrera. Felizmente se despegó la Luna, y su claridad le guiaba y le protegía. Franqueaba los obstáculos y pasaba por encima de los arbustos como un torbellino. Su primer pensamiento fué correr á la entrada del cementerio y pedir socorro al conserje ó á algún guarda de noche.

Pero una idea súbita brotó de su cerebro. Se detuvo de pronto y apoyó su frente ardorosa en el sepulcro de Cavaignac para tomar aliento y reflexionar.

No era el temor de verse obligado á justificar su presencia en el cementerio á semejante hora lo que le hacía renunciar á su primera resolución, ni siquiera había pensado que tendría que darse á conocer y dar explicaciones. Pero sí se dijo que si su aventura fuese conocida y arrancada la señora de Borsenne á las garras de la muerte por otros que por él, ésta sería devuelta á su marido. Y esto no podía permitirlo á ningún precio!... ¡La joven había muerto para su marido, para su familia, para el mundo entero!... Por lo tanto, si salía de la tumba, sí debía vivir, no de

bía pertenecer mas que á él, ¡á él solo! ¡Antes que devolverla á su marido—dijo,—preferiría dejarla donde está! Este cruel y miserable pensamiento le horrorizó. Comprendía que el egoísmo de su amor le podía volver criminal. En efecto; no podía invocar como excusa sino la violencia de su pasión.

Después de haber aspirado el aire y descansado unos segundos, recobró sus fuerzas, un momento paralizadas, y la entera posesión de su enérgica voluntad.

—¡Si—dijo irguiéndose con soberbia audacia;—sólo yo la salvaré, yo solo! Los instantes eran preciosos, porque de un momento á otro la desgraciada joven podría morir asfixiada. Tal vez la muerte se había ya apoderado de nuevo de su presa.

Esta idea le produjo una locura pasajera: La sangre corría por sus venas como metal en fusión, estallaban sus sienes, zumbaban sus oídos y tenía delante de sus ojos un velo de púrpura.

Para cumplir su obra necesitaba herramientas; cuando menos, una palanca para levantar la losa del panteón y una hacha para romper la tapa del ataúd. ¿Dónde encontrarlas?

No llevaba sobre sí mas que un revólver y un puñal, instrumentos de destrucción con los cuales no podía salvar á nadie.

La inquietud y la angustia se apoderaban de él y oprimían su corazón. Paseaba de un lado á otro, rechinaba los dientes para no rugir. Necesitaba una barra de hierro y la buscaba.

Una cruz de hierro se ofreció á su vista;

lanza una sorda exclamación de alegría, se abalanza hacia ella, la coge con fuerza, sin pensar que comete una profanación.

De repente, en el recodo de un sendero y á veinte pasos de él, aparece una luz. El desconocido se detiene y mira. Un hombre con una linterna sorda en la mano se adelantaba hacia él.

El joven comprende que si le descubren todo está perdido; sin embargo, el tiempo que se pierde es precioso... Una idea ilumina su espíritu. ¿Por qué no hacer del guarda su cómplice?

El hombre está ya á pocos pasos. De un salto se lanza sobre él y le coge por el cuello.

El desconocido le apoya en la frente el cañón del revólver, diciéndole: —¡Si das un grito, si alzas la voz, te deshago el cráneo!

—¿Qué me queréis?—dijo el guarda. Estaba livido y temblaba todo su cuerpo.

—Prométeme no llamar. —Lo prometo. —Levántate y coge la linterna. El desdichado obedeció. —No trato de hacerte daño alguno—dijo el desconocido.—Quiero, por el contrario, hacerte rico si me sirves.

El guarda, repuesto de su terror, se tranquilizó algún tanto.

con sus aliados obligaba a ciertas reservas, y no se podía publicar todo. (Agencia Radio.)

Apazamiento denegado.—Petrogrado, 26. La Delegación ucraniana en Brest-Litowski ha pedido la prolongación por cinco días del apazamiento de las negociaciones. Los alemanes se negaron a esto, declarando que si los delegados de Ucrania no estaban presentes al finalizar el período de seis días, primitivamente fijado, se considerarían fuera de toda obligación con respecto a Rusia sobre la continuación de las negociaciones. (Agencia Radio.)

Discusión sobre las condiciones alemanas.—Petrogrado, 26.—Los diferentes partidos del Soviet continuaron la discusión sobre las condiciones propuestas por los alemanes para la firma de una paz separada. En la sesión plenaria de mañana continuará esta discusión.

Sobre este asunto se ha originado una escisión entre los bolcheviques. La mayoría de ellos se ha pronunciado contra las condiciones alemanas. El mismo Trotzky se ha declarado contrario a Chicherin y considera que la situación es trágica. Sin embargo, la mayoría no cree en la posibilidad de constituir un gran ejército socialista capaz de continuar la guerra. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES
Solución de la crisis húngara.—Zurich, 27. Ha terminado la modificación del Gabinete Weckerle. El nuevo Ministerio se presentará ante la Cámara en la próxima semana y desarrollará su programa. El Gabinete se ha asegurado el apoyo del partido de coalición, presidido por Andrássy, y el concurso del partido constitucional, del partido Apponyi, del partido popular y del partido Karolyi. (Agencia Radio.)

El nuevo Ministerio.—Zurich, 27.—El Gabinete húngaro ha quedado compuesto de la siguiente manera: Weckerle, ministro presidente; conde Zisehi, ministro «ad litem»; Apponyi, ministro de Cultura e Instrucción pública; general Szurmay, ministro de Defensa nacional; Poeldes, ministro sin cartera; Unkelhauser, ministro para Croacia, Dalmacia y Eslavonia; Toth, ministro del Interior; Vaszoniy, ministro de Justicia; Sczlerenyi, ministro de Comercio; conde Estherazy y Príncipe Windischgratz, ministros sin cartera. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS
Para recuperar los buques hundidos.—Londres, 25.—El «Daily Chronicle» publica interesantes declaraciones de Mr. Knowles, que ha obtenido del Almirantazgo la autorización de hacer pruebas de un nuevo invento para poner a flote los navíos hundidos. Mr. Knowles ha fundado una Compañía, y si, como él cree, los resultados obtenidos son satisfactorios, estima que será posible poner a flote, de aquí al mes de agosto próximo, dos millones de toneladas de navíos torpedeados. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA
El aviador Pams, herido.—París, 27.—Durante un combate aéreo, el aviador Ludovic Pams, sobrino del ministro del Interior, ha sido gravemente herido. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES
Francia.—París, 27.—Comunicado del medio día.—Ningún acontecimiento que señalar durante la noche, aparte de dos tentativas de asalto sobre nuestros pequeños puestos de la región de la Fave, los cuales han fracasado bajo nuestro fuego. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 27.—Aparte de intenso fuego de artillería en los alrededores de Ribecourt, al Sudoeste de Cambrai, nada nuevo que señalar. (Agencia Radio.)

Italia.—Cortina, 27.—En Capo Sile intentaron anoche fuerzas enemigas aproximarse a las alambradas de la cabeza de puente, pero fueron prontamente rechazadas por un fuego muy vivo, y después contraatacadas por nuestros soldados, que cogieron algunos prisioneros.

sentimientos del oficio, los obreros estampadores Honorato Iglesias, de veintidós años, y Antonio Ibáñez, de treinta y uno, resultando el primero con una herida de pronóstico reservado en la clavícula derecha, producida por un disparo de arma de fuego que le hizo su contrincante. El agresor fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

INFORMACION POLITICA

LA TASA DEL HIERRO
Las conclusiones de la Asamblea de la Federación Patronal del ramo de construcción han puesto sobre el tapete una cuestión interesante.

Bien es verdad que con anterioridad se había hablado con preferencia de ella, con motivo de la tasa de los carbones minerales. Dijeron entonces los mineros pequeños, a quienes más afectaba la tasa por la modestia misma de sus explotaciones, que con la tasa sólo se había conseguido por el ministro de Fomento orivar a Asturias del ingreso en aquella provincia de más de cien millones, para beneficiar principalmente a las grandes industrias, desde el momento en que éstas no habían de rebajar los precios de los artículos que producen en proporción con la tasa baja que habían fijado para el carbón.

Reforjábase principalmente a las grandes industrias catalanas y a Altos Hornos. Pero en las conclusiones de la Federación Patronal del ramo de construcción hay algo más que una alusión para el ministro de Fomento. Dícese en ellas nada menos que mientras el Sr. Alcalá Zamora se halle al frente de la cartera de Fomento, el hierro no bajará.

El Gobierno quiere dar un mentís a esa afirmación, más que por otra cosa, por entender que la petición no puede ser más justa y que no puede por un momento más continuar el estado actual de cosas. Si ha bajado el carbón, forzosamente tiene que bajar el hierro, fijándose para éste la tasa de la misma manera que el carbón ha sido tasado.

No habrá dilaciones para llegar a esto, habiéndose advertido al Sr. Alcalá Zamora, antes de que partiera para Asturias, que inmediatamente que estuviera de regreso en Madrid se abordaría esa cuestión en el Consejo de ministros, con el propósito decidido de resolverla inmediatamente.

Anoche visitaron al jefe del Gobierno una Comisión de arquitectos y otra de la expresada Federación, esta última para hacerle entrega de las conclusiones a que se ha hecho referencia, y el Presidente del Consejo les anunció su resolución inequívoca de resolver la cuestión en términos de una gran equidad.

EL SEÑOR LERROUX.—TEMORES
El jefe del partido radical se encontraba anoche en Barcelona, careciendo de fundamento los rumores que durante el día habían circulado respecto a que hubiera sido detenido.

Aquí parece ser que se ha dirigido al Gobierno protestando contra las medidas adoptadas y que interrumpen seriamente la vida ciudadana.

En Barcelona reinó ayer tranquilidad, no habiéndose registrado incidentes dignos de mención.

Al darse esta impresión anoche en los centros oficiales, se negaba se hubiesen recibido en éstos telegramas sobre trastornos en Coruña. Suponian que había, respecto de esto último, alguna confusión basada en las noticias que circularon en los primeros momentos acerca del asalto de una panera en el término de la Coruña y propiedad de la señora condesa de Pardo Bazán.

Ahora bien; se tenían anoche muy fundados temores de que se trata de provocar alguna seria perturbación para mañana en Barcelona, quizás yendo a la huelga general, y también existían idénticos temores con relación a los obreros de las minas de Huelva.

VISITAS
Aparte de las dos Comisiones de cuya visita al Presidente ya nos hemos ocupado, estuvieron anoche en la Presidencia una de ferroviarios despedidos, el ex gobernador de Barcelona señor marqués de Pilares y los señores Suárez Inclán, López Muñoz y Rosales.

FIRMA DE GUERRA
El ministro de la Guerra despachó anoche con S. M., poniendo a la firma los decretos siguientes:

—Concediendo el pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, al general de brigada D. Juan Eymar y Cuadrado. —Ascendiendo a general de brigada a don Ramón Franch, coronel del regimiento de Alcántara.

—Confiriendo al coronel D. Rafael Pérez Herrera el mando del regimiento de Alcántara. —Destinando al coronel de Caballería don Federico Valverde al primer depósito de semestrales de Jerez.

—Idem id. id. D. Jesús Varela, al regimiento de Borbón. —Idem id. id. D. Juan Villavicencio, al segundo establecimiento de la Remonta. —Concediendo libertad condicional al corrigiendo de la Penitenciaría de Mahón, Jesús Arago, sargento que fué de Carabineros de Tarragona.

UNA OPINION
Dice Diario Universal:

Entre los firmantes de estos acuerdos, que los reunidos se comprometieron solemnemente a defender, figuran los Sres. Ventosa y Rodés, ministros del actual Gabinete, y conformes por tanto con el acto de gobierno acordado en el Consejo de anteaer.

No han necesitado, pues, ambos señores tres meses de gobierno para cambiar radicalmente de opinión en punto tan interesante. Ello les habrá demostrado, después de haber combatido tan duramente al conde de Romanones por haber recurrido a la suspensión de garantías en circunstancias muy difíciles durante su actuación ministerial, cuánto más fácil es discutir y censurar el empleo de ciertos recursos de Gobierno desde fuera de él, que dejar de emplearlos cuando en él se participa.

DESORDENES EN NOBLEJAS
El gobernador de Toledo comunica que en el pueblo de Noblejas, con motivo de una huelga de obreros agrícolas, se celebró una manifestación tumultuosa.

Los manifestantes pedían, entre otras cosas, la reducción del impuesto de Consumos. Fuerzas de la Guardia Civil fueron agredidas, teniendo necesidad de repeler la agresión. A consecuencia de la colisión han resultado varios heridos.

El alcalde de Noblejas anuncia el envío de nuevos detalles de los sucesos desarrollados en aquel pueblo.

El orden restablecido.
Acercas de los desórdenes ocurridos en Noblejas dijo esta mañana el ministro de la Gobernación que aunque por teléfono y telégrafo varias y repetidas veces había solicitado del gobernador de Toledo detalles de lo ocurrido, no ha podido dicha autoridad tener noticias oficiales por la dificultad de las comunicaciones, que tienen que hacerse por la línea del ferrocarril y de estación en estación. Indica el gobernador que noticias particulares recibidas por el jefe de la estación aseguran que a las siete de la tarde de ayer se hallaba restablecido el orden.

Aunque le transmite algunas noticias acerca del número de víctimas, como no tienen carácter oficial eludió hacerlas públicas.

DE GOBERNACION
El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que lo mismo Barcelona que Málaga continúan en estado normal, y que ya la Prensa se adelanta a decir lo que ocurre en Barcelona, sin que tenga él nada que añadir.

«Lo saliente del día de hoy—añadió el señor Bahamonde—es la decisión de algunas comarcas de ayudar mediante la acción social a los propósitos del Gobierno en materia de subsistencias, y en este concepto es necesario destacar lo ocurrido en Granada y en Garrucha (Almería).

En Granada, el gobernador ha convocado, de acuerdo con la Junta de Subsistencias, a una reunión a los mayores contribuyentes, almacenistas y exportadores de productos alimenticios, con objeto de buscar medios prácticos para el abaratamiento de los artículos de consumo en la capital, y se han tomado varios acuerdos con el fin expresado.

Abierta una suscripción a este objeto, fué encabezada con 50.000 pesetas por los señores Rodríguez Acosta, y por otras personas con 10.000, todo lo que permite esperar resultados muy beneficiosos en el expresado sentido.

Esto mismo se ha repetido en el pueblo de Garrucha, en el que, reunidos por el alcalde el comercio y principales personas de la localidad, se comprometieron, y en el acto quedaron suscritas 20.000 pesetas, con destino a la adquisición de comestibles por el Ayuntamiento, para expendierlos al precio de coste.»

HUELGA SOLUCIONADA
El gobernador de Jaén comunica que ha quedado solucionada la huelga de obreros panaderos.

EXPECTACION
Ha habido esta tarde en los círculos políticos escasa concurrencia. Sin embargo, no ha faltado tema que comentar, advirtiéndose en los comentaristas la nota pesimista, reflexadora de la incertidumbre a que se prestan los anuncios de posibles alteraciones de orden público, singularmente en Barcelona.

Esta tarde se ha dicho que la guarnición de la Ciudad Condal ha estado por la mañana de paseo militar, viéndose con ese motivo desfilar por las grandes vías de comunicación la Artillería y otros Cuerpos.

A políticos barceloneses no se les ocultaba el temor de que, con ocasión de reanudarse mañana el trabajo, elementos depravados traten de provocar colisiones, que justificarían el empleo de la fuerza para su inmediata represión.

Esto por sí sólo justifica la expectación que existe.

UN SUCESO RARO

¿LINEA TELEFÓNICA CLANDESTINA?

Los informes oficiales sobre un hallazgo raro.
Bajo estos títulos dice nuestro colega «Diario de Avisos de Zaragoza»:

cio contiguo, ocupado por los frailes Corazonistas. En este sitio, el capataz descubrió un hilo que le llamó la atención.

Tiró de él y vió que se trataba de un hilo de cobre, mediante el cual quedaba establecida una perfecta derivación de la línea telefónica del Estado con uno de los desvanes del colegio.

El capataz cortó la comunicación y dió aviso al director del Centro telefónico. Además del hilo, el capataz halló en el desván una instalación de hilos y un condensador.

Enterado el gobernador, solicitó del Juzgado de guardia, que era el del Pilar, un mandamiento judicial para verificar registros. Obtenido el mandamiento, el jefe de Policía Sr. Aparicio, en compañía de los oficiales de Telégrafos Sres. Riera, Tolosana y Sigüenza, más el capataz, procedió a practicar los registros.

Recibidos por el director del colegio, no negó el hecho descubierto. Afirmó que la derivación no tenía trascendencia; su objeto era realizar experimentos científicos, estudiando las corrientes eléctricas.

Dijo que en cuanto advirtió que la comunicación había sido cortada, supuso que se practicaría algún registro, y retiró el condensador, aparato que presentó al jefe de Policía. Hubo una animada discusión entre el personal técnico y el director del colegio acerca de los fines de la instalación descubierta.

Encontróse en el registro una instalación de hilo, disimulada en la pared, con poleas grandes y pequeñas. Todo fué recogido y enviado al Juzgado de guardia con el correspondiente atestado. Y después de esto, que es todo lo que oficialmente se conoce, el Juzgado tiene la palabra.»

NOTICIAS GENERALES

Centro de Hijos de Madrid.—Como en años anteriores, se establecerá en el paseo de la Castellana una tribuna para el servicio de los socios, cuya construcción se saca a concurso, exhibiéndose el plano y pliego de condiciones en la Secretaría del Centro.

El plazo de admisión de proposiciones finaliza el día 30, a las doce de la noche.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren a los frescos.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

Una protesta.
Valencia, 27.—En su local de la plaza de Calatrava han dado los obreros católicos un mitin de afirmación sindicalista católica para protestar contra la exclusión de la Casa de Obreros Católicos del Comité obrero pro subsistencias.

Presidió el compañero Esteve, y hablaron los concejales carlistas, la obrera María Sanchez y el ex diputado a Cortes Sr. Simó, protestando contra aquella exclusión.

Al final acordaron visitar mañana al alcalde para pedirle que se incluya la Casa obrera católica en el Comité pro subsistencias.

Contra la carestía.
Los alcaldes de Alcira, Alginet, Carcagente y otros pueblos han comunicado al gobernador que, vista la excitación que reina, han procedido a tasar los precios de determinados artículos.

En Onteniente, Buñol y Chestre ha habido mítines para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

En Játiba habla proyectada una manifestación con el mismo objeto, desistiendo después sus organizadores de celebrarla.

La tranquilidad en esta capital y su provincia es absoluta.

Se celebraron estas misas, en los puntos donde se hallan situados los respectivos cuarteles generales.

Ha asistido a todas ellas inmenso gentío. A la misa celebrada en la plaza de Lesseps, en la barriada de Gracia, han asistido el capitán general y el gobernador militar, quienes después revistaron las tropas correspondientes a los restantes cuarteles generales.

Las precauciones.
Las precauciones adoptadas hoy por las autoridades han sido las mismas que los anteriores días; pero menos ostentosas.

Mitines suspendidos.
Anoche y hoy fueron suspendidos cuantos mítines obreros estaban anunciados.

Los dependientes de comercio.
La Junta directiva del Centro de dependientes de comercio y de la industria se ha reunido y ha tratado de la petición de aumento de sueldos formulada a los patronos.

El plazo concedido termina a fines del mes actual. Muchos han accedido a la petición. En vista de las circunstancias actuales han desistido de celebrar el mitin y la manifestación que organizaban para pedir que accedieran todos los patronos.

Estudiando una fórmula.
Barcelona, 27.—La Comisión consistorial de Subsistencias estudia una fórmula para que el Ayuntamiento adquiera directamente pan, carbón y aceite, que pueda venderse luego a bajo precio en las proyectadas cantinas populares.

La Comisión ha conferenciado con los fabricantes de harinas para municipalizar el abastecimiento del pan, mediante un reparto de bonos entre las clases menos acomodadas.

Se ha nombrado una Comisión por distrito para formar listas de las familias modestas, con objeto de calcular las cantidades de los referidos artículos que se necesitan.

Una conferencia.
Barcelona, 27.—El gobernador ha conferenciado largamente con el capitán general, con el jefe de Estado Mayor y con el gobernador militar de esta región, para tratar de los problemas actuales.

El gobernador abraza la esperanza de resolver el conflicto de las subsistencias llegando, si es preciso, a la incautación de los artículos de primera necesidad, de acuerdo con la autoridad militar.

También conferenció el gobernador con la Comisión consistorial de Subsistencias. En breve empezarán las autoridades una intensa campaña para conseguir el abastecimiento suficiente de los artículos que escasean y el abaratamiento de otros, y evitar que los acaparadores vendan a precios elevados.

Se practicarán reconocimientos para comprobar las existencias que haya en los depósitos denunciados.

EN MADRID
Las multas no serán condonadas.
No se ha condonado ni se condonará ninguna multa impuesta por la Comisaría General de Abastecimientos.

En cuanto a su exacción, los gobernadores, que están cooperando con todo interés a las gestiones de la Comisaría, al notificar la imposición de la multa, conceden un plazo para que el multado ingrese voluntariamente. Terminado el plazo sin haber hecho efectiva la multa, se remite el expediente al Juzgado, el que procede al embargo y después a la venta en subasta de los bienes embargados.

Son ya varios los multados que por no haber hecho efectiva la multa en el plazo voluntario tienen embargados bienes, y así se procederá con todos, hasta lograr la venta de lo que a cada uno se embargue.

Este es el procedimiento legal y único, y es el que se sigue y seguirá con todo rigor. Tan decidido se halla el Sr. Silveira a que se cobren las multas, voluntaria o forzosa, que el procedimiento de apremio indicado, que a cuantos intentan interponer recurso de alzada se les exige para su admisión el previo depósito de la cantidad imponible de la multa, habiendo tenido que consignar, para ser después oído, el droguero multado con 5.000 pesetas, esta cantidad, sin cuyo requisito ni siquiera se hubiese admitido el citado recurso.

Un mitin.
Con escasa concurrencia se celebró en el Salón de actos de la Casa del Pueblo un mitin para protestar de la conducta de los gobernadores civiles de Málaga y Alicante y de la carestía de las subsistencias.

El acto duró escasamente una hora y los oradores dirigieron duros ataques al Gobierno. A la salida reinó el orden más completo.

El esposo de la compradora denunció el robo al Juzgado de guardia.

Paraderías denunciadas.

En la Dirección general de Seguridad fueron ayer presentadas las siguientes denuncias contra panaderías:

La tasa de carbón de la fábrica del Gas.

Después procedió á la tasa del cok de la fábrica del Gas.

Esta entidad había hecho una propuesta de tasa; pero la Junta estimó que debía ser otro el precio, y así quedó acordado.

También fueron tasados los tipos de conteres de carbón y brea, denominados condes y canutillo.

Los acuerdos de la reunión de anoche no se harán públicos hasta que la Junta los eleve á la Comisaría general de Abastecimientos para su definitiva aprobación.

Notas interesantes.

La Comisaría general de Abastecimientos nos comunica las siguientes notas:

El gobernador de Guipúzcoa ha descubierto en el pueblo de Pasajes un acaparamiento de 985.000 kilos de alubias y 978.000 kilos de lentejas.

En Castellón ha sido descubierto un acaparamiento de 30.000 litros de bencina, de los cuales se ha incautado también el comisario general de Abastecimientos.

Ante el enorme desconcierto que representa el que los gobernadores de provincia, sin consultar con el comisario general de Abastecimientos, reúnan las Juntas provinciales de Subsistencias y acuerden las tasas de los artículos alimenticios en la forma y modo que tienen por conveniente, el Sr. Silveira ha elevado al Presidente del Consejo de ministros una propuesta de decreto en virtud del que quedaría sin valor ni efecto todas las tasas establecidas por las Juntas provinciales de Subsistencias que no hayan sido aprobadas por la Comisaría general de Abastecimientos, y se establezca para lo sucesivo que las Juntas provinciales de Subsistencias, presididas por los gobernadores civiles, antes de imponer tasa á ningún artículo alimenticio, elevarán una propuesta á la Comisaría general con todos los antecedentes y datos necesarios para que este centro apruebe ó deniegue la propuesta de tasas; las que no podrán regir ni aun con carácter provisional mientras no recaiga sanción de la Comisaría.

Se prohíbe asimismo que los gobernadores de provincia se permitan decretar por sí y ante sí prohibiciones de salidas de géneros de una provincia á otra sin obtener previamente el beneplácito de la Comisaría general.

No se consentirá tampoco en lo sucesivo que los alcaldes con las Juntas locales se permitan establecer precios reguladores ó medidas que tiendan á prohibir la salida de géneros.

El Sr. Silveira, que está resuelto á imprimir una marcha uniforme en toda España en lo que á abastecimientos se refiere, ha hecho saber á su muy cariñoso amigo el jefe del Gobierno que apoya resueltamente su gestión, y que le estimaría á seguir por el camino emprendido, que no consentirá que ningún gobernador, atribuyéndose facultades que no le han sido otorgadas, varíe las instrucciones que parten de la Comisaría general de Abastecimientos, y caso de que se hiciera, lo cual no es de esperar dada la rectitud é inteligencia de los que desempeñan hoy los gobiernos civiles, se vería obligado á solicitar del Gobierno pudiese en práctica medidas de excepcional rigor.

64.510 kilos de carbón.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENO Y DEBUT

«LA MUJER SONADA» Y DEBUT DE MIZZI WIRTH

Zaruela.—Ante un numeroso público se presentó anoche en el teatro de la Zaruela una compañía de opereta, en la que figura á la cabeza la celebrada artista vienesa Mizzi Wirth, que tan extraordinario éxito tuvo hace unos meses en el teatro Reina Victoria.

Constituye el cartel el estreno de la opereta del maestro Reinhardt, adaptada al español por los Sres. Estremera y Olive, y titulada La mujer sonada.

El argumento es sencillo y entretenido; gustó mucho desde las primeras escenas, y se aplaudió sin reservas al concluir la obra. Otro tanto hay que decir de la partitura, que tiene números verdaderamente preciosos, repitiéndose dos de ellos.

Mizzi Wirth, la elegante artista, dijo su papel en castellano perfecto, y cantando fué la triple admiración que otras veces hemos aplaudido.

La Sra. Esperanza Muñoz, que se presentaba ayer como tiple ante el público, obtuvo una favorable acogida, pues aparte de su belleza y elegante figura, mostró ser una artista consumada, á la que esperan muchos y señalados triunfos.

Los demás intérpretes, Srta. Saturnini y Sres. Marcón, García Romero y Quetglas, muy adecuados y graciosos en sus papeles respectivos.

La nueva temporada de la Zaruela promete ser muy brillante, á juzgar por la favorable acogida que tuvo anoche la compañía.

GACETILLAS

Español.—El éxito unánime alcanzado por la comedia de Antonio Domínguez Juan el tonto ha tenido en las representaciones sucesivas la más definitiva confirmación.

Comedia.—El lunes, 13.º de moda, á petición de numerosos abonados, se pondrá en escena el hermoso drama Cabrera que tira al monte...

El martes, á las seis y media de la tarde, estreno del mimodrama Zelaida, música de José Arriola y argumento de Jesús Villamil.

El jueves, á las cinco de la tarde, El rayo. Por la noche, en función popular á precios populares, Cabrera que tira al monte...

Lara.—El lunes, 10.º función de moda y abono, se ponen en escena en este teatro las graciosas obras El kilométrico, El jarabe de pisco y, como fin de fiesta, escogidos números de baile de la notable artista Nati la Bilbaína, que se despide del público esta semana.

Zaruela.—El éxito grandísimo de la opereta La mujer sonada permite asegurar muy productivas entradas á la Empresa de la Zaruela, no sólo por la belleza de la partitura, tan inspirada como exuberante de melodía, sino por la admirable interpretación de Mizzi Wirth, que da á la protagonista un encanto y una idealidad que sólo una artista tan exquisita puede infundirle.

Apolo.—El lunes, dos secciones dobles, representándose á las seis y cuarto de la tarde el sainete lírico nuevo, en dos actos, de creciente éxito, ¡Todo el mundo en contra mía!..., y á las diez y media de la noche, la popular zarzuela en dos actos El asombro de Damasco.

El martes, á las seis y cuarto, El asombro de Damasco, y á las diez y media, ¡Todo el mundo en contra mía!...

Nicolás Los secretos de Venus, en el que tanto se hacen aplaudir das hermosas tipos Srtas. Argota, Labrador, Quirós y Berri, en unión de los Sros. Ibáñez, Velasco, Heredia y Peris.

El miércoles, á las diez y cuarto, estreno del sainete en un acto y tres cuadros El triunfo de Manolito, original del simpático y popular banderillero de José Luis Brique Ortega (Cuco), con música del maestro Eduardo Fuentes.

Cervantes.—El hermoso teatro de la Corredera, sin duda alguna uno de los más elegantes y confortables de Madrid, se llena tarde y noche de un público distinguidísimo, para quien es el espectáculo predilecto los dramas policíacos y de espectáculo que interpreta la compañía Rambal.

El lunes, tarde y noche, y el martes, tarde, se representará el emocionante drama de sorprendentes trances El guante rojo.

El martes, noche, estreno del intenso melodrama de aventuras policíacas El asesinato del doctor Ferrera, con el siguiente reparto: Condesa, Srta. Nicuesa; Mercedes, señorita Murillo; La doncella, Srta. Menéndez; Una dama, Srta. Palma; Una criada, Srta. Márquez; Nari, Sr. Rambal; Juan, Sr. Monteseinos; General, Sr. Calvo; Fussini, señor Belda; Ayudante, Sr. Aragónés; Guillermo, Sr. Pedrosa; Un periodista, Sr. Llorens; Agente primero, Sr. Estevearena; Secretario, Sr. Terán; Esteban, Sr. Crespi; Antonio, Sr. Estevearena; Invitado, Sr. Cobefia; Miguel, Sr. Jaraño; Criado, Sr. Gómez; Ferrera, Sr. Pueyo.

CINES Y VARIETÉS

Cine Ideal.—Nada, de E. Zola.—A puerta cerrada hemos visto la adaptación cinematográfica de la obra del inmortal novelista francés Emilio Zola, interpretada magistralmente por Tilde Kassay, esa divina mujer que apenas conocemos y ya no vacilamos en dar el calificativo de reina del cinematógrafo.

Nadie mejor que Tilde Kassay para interpretar una obra del apostol del naturalismo, ya que en Mariv, su primera producción, nos dió evidentes pruebas de que en su arte no tiene cabida lo ficticio, siendo todo verismo y naturalidad.

La Casa Caesar, de Roma, editora de la mencionada cinta, ha sabido suprimir todas aquellas escenas que pudiesen resultar atrevidas, dejando un conjunto de episodios interesantes y de gran visualidad. La película está dividida en tres jornadas, que en breve se empezarán á proyectar única y exclusivamente en el Cine Ideal.

Teatros éxitos

INFANTA ISABEL.—Mañana, por la tarde, Concierto Stefaniai.

INFANTA ISABEL.—Martes 29, tarde, estreno, «La Concha».

INFANTA ISABEL.—Todas las noches, «A tiro limpio». Precios populares.

Sustitutivos de la gasolina

La Gaceta ha publicado un real decreto relativo á los sustitutivos de la gasolina, en el que se dispone, entre otras cosas, que el benzol, la gasolina y el éter sulfúrico se declaran materias desnaturalizadoras del alcohol que se destina á motores de explosión.

Las mezclas, así de benzol-alcohol como de gasolina-alcohol, oscilarán entre 50 y 25 por 100 de benzol ó gasolina, siendo el resto alcohol, del cual, por consiguiente, podrá contener hasta el 75 por 100 rectificado neutro potable de 94 á 96º centesimales.

Asimismo la mezcla de benzol y gasolina, en cualquiera proporción, podrá sustituir al benzol solo ó á la gasolina sola, para los efectos de la mezcla con el alcohol, mientras sumen entre las dos la cantidad que correspondiera á uno solo.

El éter sulfúrico se empleará de 65º, en una proporción mínima de nueve y medio por 100 con un medio por 100 de acetona.

La elaboración de las mezclas se permitirá: A las fábricas determinadas en el capítulo VII del reglamento provisional, dictado para administración de la renta del alcohol en 10 de diciembre de 1908; refinerías de petróleo y fábricas de explosivos.

medio de éter sulfúrico de 65º con medio por 100 de acetona, en fábrica, 155,50 pesetas; al detall, 165.

Se autoriza el establecimiento de depósitos de alcohol para la fabricación de la mezcla para el uso de los motores de explosión en las capitales de provincia donde existe Aduana de primera clase.

La distribución de la mezcla de que se trata y demás productos á que se refiere este real decreto la hará mensualmente el comisario de Abastecimientos.

La Comisaría de Abastecimientos podrá facilitar á los fabricantes de carburantes para motores los medios de adquirir cuantos elementos necesiten para experiencias.

NORITA PEREIRA

Norita Pereira, la notabilísima pianista, dará próximamente un concierto en el teatro de la Zaruela.

Seguramente tendrá un gran éxito la encantadora artista, que pronto llegará á los puestos más eminentes de su carrera.

VIDA DEPORTIVA

Real Sociedad Gimnástica Española. Esta Sociedad ha organizado un curso de conferencias sobre «Educación física», que tendrá lugar en el teatro Benavente.

La primera de estas conferencias se verificará el miércoles 30 del corriente, disertando sobre el tema «La influencia del ejercicio de los músculos en la educación de la voluntad» el catedrático de la Facultad de Medicina don José Gómez Ocaña.

BIBLIOGRAFIA

Los vascos en América.—Venezuela. El descubrimiento. D. Segundo de Ispizua, el erudito é infatigable americanista, ha publicado el volumen cuarto de su obra monumental Los vascos en América.

Como se recordará, los tres primeros volúmenes de Los vascos en América estaban dedicados al «Descubrimiento de América y primer viaje de circunnavegación terrestre», al «Descubrimiento y conquista de Méjico», á la «Conquista y colonización de Panamá» y al «Descubrimiento y conquista del Perú».

El libro que ahora nos ocupa, dedicado como ya decimos al «Descubrimiento de Venezuela», es de interés enorme, porque trata del tercer viaje de Colón y plano de su ruta, de las imposturas de Américo Vespucci y del viaje del vasco Juan de La Cosa y de Alonso de Ojeda, españoles ambos, que fueron, en realidad, los primeros descubridores del mundo continental.

En este tomo se reproduce á gran tamaño el primer mapa de América, obra del vizcaíno Juan de La Cosa, y se le estudia concienzuda y sabiamente.

Nos ocuparemos con más espacio de esta nueva producción de D. Segundo de Ispizua, que, sin duda, será muy discutida y comentada por los americanistas españoles.—V.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Telé. 5.307.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 28 y 29 de enero y 1.º y 2.º de febrero. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general general; facturas corrientes de metales hasta el núm. 95.200.

—Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivos valores de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el núm. 16.613.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1893 y anteriores, no incurso en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1893 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

EL CARTEL PARA EL DIA 28

REAL.—5,30 (función 38 de abono del turno segundo), Fausto.

PRINCESA.—5,45 (especial, á precios especiales), El último pecado.—8,45 (función á beneficio de la Cruz Roja Española), Locura de amor.

ESPAÑOL.—8 (popular), La vida es sueño y John y Thau.—10, La poliza de peseta y Juan el tonto.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática)—10 (12 lunas de moda), Cabrera que tira al monte... LARA.—6,30, Manos pesadas (tres actos) y Nati la Bilbaína.—10 (16 lunas de moda y abono), El kilométrico (un acto), El jarabe de pisco (dos actos) y fin de fiesta Nati la Bilbaína.

ODEON.—10, Malvalosa. INFANTA ISABEL.—5,30, segundo concierto de piano por el eminente Stefaniai.—10,30 (popular, doble, gran éxito), A tiro limpio.

CERVANTES.—6,15, El guante rojo.—10,15, El guante rojo (enorme éxito). APOLO.—6,15 (doble), ¡Todo el mundo en contra mía! (dos actos)—10,30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—A las seis de la tarde.—Primer día de abono; lunes aristocrático de gran moda.—Séquito programa.—Éxito delirante de la compañía española de opereta Mizzi Wirth en La mujer sonada.—Asistirá S. M. la Reina Doña María Cristina.—A las diez de la noche, el mismo magnífico programa y séptima representación de La mujer sonada.

REINA VICTORIA.—8 (doble), La niña de las muñecas.—10,15 (doble), La casta Súrana.

GRICE.—(Compañía de opereta italiana Granieri Marchetti)—5 y 10,15, estreno de la opereta cómica en español Blanco y Negro.

ESLAVA.—6, Jesús, María y José y En casa del anticuario.—10, En casa del anticuario y Jesús, María y José.

COMICO.—10,15, El rey de la mariposa y La venganza de Arlequín.

NOVEDADES.—6, Dolores.—7,15, El dinero y la vergüenza.—9,15, Primer amor.—10,15, Los novios de las chachas.—11,45, El monigolillo.

MARTIN.—5,45, La verbena de la Paloma.—7, El tambor de granaderos.—9, El monigolillo.—10,15, El banderín de la cuarta y Los secretos de Venus.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, Los vecinos.—8,30 (especial), Los dos pilletes.—9,30, piletas.—10,30 (especial), Los dos pilletes.

ALVAREZ QUINTERO. (Antes Noviciado).—Gran éxito de La Tempranica, Los Felices, Davino el Pili's, Copelia, Nifort y Nerina.—Secciones tarde y noche.

TRIANON-PALACE.—Cine y variedades de moda.—Éxito inmenso de Olimpia D'Avigny y otras atracciones. El martes, despedida de Olimpia D'Avigny.—El miércoles, debut de Salud Ruiz.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á requesta entre señoras.—Partido á 40 lances.—Anita y Concheta contra Carmen y Pilar.—A las 9,45 de la noche.—Partidos á requesta entre señoras.—Partido á 30 lances.—Joaquina é Isidora contra Mercedes y María Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NOVENO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María de la Visitación Acacio y Díaz Roperó FALLECIÓ EL DIA 28 DE ENERO DE 1909

PARA REPONER UNA CASA

Visítad en Madrid los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol
Almacenes los más surtidos de Madrid.
Artículos prácticos y de lujo. Todo muy barato

- Alfombras y Tapices.**
Tapices de terciopelo y moqueta extranjeros, en todos tamaños. Tapices de pared, etc., etc. Terciopelos rusos para alfombrar, á 3,80 el metro, y pasos de terciopelo al mismo precio. Alfombras para pies de cama, de rico terciopelo, por 4,75, y de meuca con fleco, por 3,75.
- Tapicería y Cortinajes.**
Por 21,80 Juegos de cortinas bordadas con aplicaciones de piel con sus bandos.
Por 41 Juegos de cortinas bordadas, de rico terciopelo, con sus bandos.
Por 6,50 Tapetes de pelo bordado, y de yute, por 3,95.
Por 3,95 Stores preciosos de muselina.
Por 0,95 Juegos de visillos bordados, ingleses.
Por 0,60 Juegos de barras doradas.
- Ropa de cama y de mesa.**
Inmenso surtido en mantelerías y juegos de cama, modelos de gran lujo.
Por 10,90 Juegos cama completos, muy prácticos.
Por 2,10 Cuadrantes confeccionados con vainicas.
Por 28 Cubrecamas nansú con encajes.
Por 8,50 Mantas lana, blancas, de Palencia.
Por 2,95 y 1,40 Mantas algodón corrientes.
Por 4,75 Colchas de piqué con fleco.
Por 16 Colchas de sedalina magníficas.
Por 12,50 Edredones grandes, llenos de miraguano.
Por 7,95 Edredones raso de seda para camitas.
Por 10,50 Mantelerías crepé con vainicas.
Por 4,40 Mantelerías de damasco.
Por 5,75 Mantelillos preciosos para mesas de té.

Cubrebandejas, centros y caminos de mesa, y otros mil artículos de lujo para comedor, con la misma baratura. Ropa blanca, fina, en todos los tamaños. Ropa fina para tocador. Ropa blanca para niñas. Envolturas para recién nacidos, etc., etc.

Delantales de criados. Nuevos modelos de lujo. Blancos, para doncella, por 0,90; forma Imperio, por 1,60; blancos, con cuerpo, y de color, envolturas, modelos alemanes. Trajes uniformes, todas tallas, para doncella, por 8,25. Paños para la vajilla, media docena por 2 ptas. Guantes uniforme, por 0,85. Toallas felpa, media docena por 1,50.

Ventas al por mayor y menor. **15, PUERTA DEL SOL, 15** ENTRADA LIBRE

NOTA.—Especialidad en equipos de novia. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte. Rogamos se fijen en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes.

AGENCIA HAVAS
(SU CURSAL EN ESPAÑA)
9, PRECIADOS, 9.
Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.—Presupuestos gratis.—Pidanse tarifas. Teléfono 3.869. Madrid.

JOYERIA REGIA
PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles)
Es la casa que más barato vende alhajas de BUEN GUSTO.
(Compra de toda clase de joyas.)
Motores á gas pobre
por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 á 100 caballos. Moreno y C.ª (S. en C.)
Carrera de San Jerónimo, 44. Madrid.

5 pesetas diarias
Trabajo en casa, bien remunerado, de fácil ejecución, pueden desempeñarlo personas ambos sexos (en todas localidades), sin salir á la calle, disponiendo dos horas diurnas ó nocturnas. Ofrecerse, pidiendo GRATIS muestra-artículo sensacional, detalles, etc., al gerente: A. M. VIGOR. Apartado 733. MADRID.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única fábrica que merece este nombre.
Pitullos.—Espoz y Mina, 5.

ASMA
BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS
ESCO
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS
Laboratorio "ESCO" Barcelona 2, Paseo Industria. — En Madrid, P. Martín, Alcalá, 9; María Burán, Bar. Pasad. 107 todas farmacias.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por
Papeletas del Monte
Postas, 7 y 9

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

SARNA
El Antiséptico Marit es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan á letrina.—Venta en farmacias. Agen. excl. J. Uriach y C.ª. Barcelona.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

SEÑORAS
EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ Se curan con las IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY
LABORATORIOS
de análisis químicos. Material completo. Pidan presupuestos. ESTEVEZ Y JODRA. Príncipe, 7. MADRID

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64. Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Marianas Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



Por 10 céntimos...

pueden mineralizar Vdes. mismos, instantáneamente el agua de mesa, haciéndola alcalina y litinada, ligeramente gasosa, digestiva, muy refrescante y agradable, aún pura. Basta para ello hacer disolver en un litro de agua potable un saquito de

LITHINÉS del D. GUSTIN

El agua así mineralizada constituye el régimen indispensable para preservar las enfermedades y curar las afecciones de los RIÑONES, VEJIGA, HÍGADO, ESTÓMAGO, INTESTINOS

Cada caja contiene 12 paquetes permitiendo hacer 12 litros de agua mineral
Caja 1,20 Ptas. Depositario único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria — BARCELONA

"LOS TIROLESES,"
EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

CARNAVAL

Se alquilan breaks, jardinerías y camiones-plataformas.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Paseo Pontones, 2.—Teléfono M-808.

DESEÑARSE
La subasta de muebles y objetos de la plaza de Santa Ana, núm. 19, 1.ª, es la que en venta y compra de muebles proporciona mayores beneficios. Pedid detalles y os convenceréis. El sábado 2 de febrero, primera subasta. Se admiten muebles. Entrada libre. Horas de oficina: de 10 á 1 y de 3 y 1/2 á 7.

COMPRO maquinaria eléctrica usada, transformadores, alternadores y motores quemados. Sierra, 12.

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pitullos, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

SE RECIBEN ANUNCIOS para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ACADEMIAS
Correos. Academia Serrata, Prado, 27.
Correos 300 plazas. Academia permanente «Cano Rueda», Programas. Internados. Fuencarral, 55.

ALQUILERES
Se alquila tienda ó «garage» y gran local para industria. Mendizábal, 6.
Alquila tienda dos huecos y habitación, 35 pesetas. Jorja, 8.

COMPRAS Y VENTAS
Fotografos, afionados, compra, venta, cambio aparatos. Serna, Hortaleza, 9.
Compra oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, pianos, pianolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,50 tubo, legítima.

ANIVERSARIOS
LA EXCMA. SEÑORA
Doña Dolores Povedano
FALLECIÓ EL DÍA 28 DE ENERO DE 1905
Y SU ESPOSO, EL EXCMA. SEÑOR
D. Luis Guilhou y Rives
EL DIA 12 DE JULIO DE 1881
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la iglesia de San Ignacio, y en Chamartín de la Rosa, serán aplicadas por el alma de dichos señores.
Su hija, doña María; hijo político, D. César Donoso, y nietos,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.
Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA
ANEMIA
VINO Y JARABE de **Hémoglobine Deschiens**
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

MAQUINAS AGRICOLAS
Surtido completo en GRADAR, CULTIVADORES, TRILLOS, TRITURADORES DE GRANOS, REJAS DE ACERO para toda clase de arados, PIEZAS PARA SEGADORAS Y TRILLADORAS de todas marcas, etc. Pedid última lista de precios, indicando artículo que interesa, á

DON JUAN H. SCHWARTZ, Córdoba.

CASINO DE MADRID
Se abre un concurso de suministro de calzado para la dependencia del Casino de Madrid, con arreglo á las bases que están de manifiesto en la Secretaría de dicha Sociedad, todos los días de cuatro á ocho de la noche.
Las proposiciones se admitirán hasta el 31 del corriente, á las siete de la tarde.
Madrid, 25 de enero de 1918. — El Secretario, Mariano Alonso Castrillo.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS
Preparación rápida para las oposiciones de 1.º de abril. En las últimas obtuvo esta Academia 14 plazas y el número 1. Horas, de 3 á 5. Academia FUENTES, Atocha, 111.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES
DESPECHO
MIL pesetas garantizadas rentan dos diarios.
San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡cúrate! Las pastillas Teba te devolvieron la salud perdida

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

TOS

CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TOS

XLVI ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR
D. JOSE CABALLERO DEL MAZO
Caballero profeso de la Orden Militar de Santiago, etc., etc.
FALLECIÓ EL DIA 28 DE ENERO DE 1872
R. I. P.
El testamento de su viuda, por disposición de la misma; los patronos de la Obra Pía de Revilla de la Cañada, y los parientes del finado,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al aniversario, que se ha de celebrar en la iglesia parroquial de Santiago, el día 29 del corriente, á las once de la mañana, en lo que recibirán especial favor.
Todas las misas que se celebren el día 28 en la expresada parroquia, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas en sufragio del alma del expresado señor. (7)

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

CONSULTAS
Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

FILATELIA
Sellos antiguos y colecciones. Compra las que me ofrezcan, pagando bien. Convenientísimo consultar antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS
Se necesita señora, sola, pensionista, de cuarenta años, para cuidar caballos solo y todo servicio casa. Indul solicítalo sin las mejores referencias. — Diríjase, á J. J. Apartado de Correos 105. Madrid.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,50 tubo, legítima.

COMPRAS Y VENTAS
Fotografos, afionados, compra, venta, cambio aparatos. Serna, Hortaleza, 9.
Compra oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, pianos, pianolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,50 tubo, legítima.